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fellel mi és 
Egyesülete 
zu helyet 
»). Her -

Prágától Kolozsvárig
Ki óhajtja tudni, hogyan érkezik valami­

lyen árucikk Prágából mondjuk Kolozsvárig? 
Hiszen ez igen egyszerű — kiált fel a naiv 
olvasó, aki ismeri a térképet ős a vasúti háló­
zatot. ^— Prágából Kassán át Halmiig cseh­
szlovák vasúton, Halmitól Kolozsvárig román 
vasúton. No de nem ilyen egyszerű Prága—Kassa 
—Halmi---Kolozsvár: a bolond is rájön erre a 
a szimpla vonalra. A differenciálódott embere­
ket és államokat azonban óp a bomplikaltság 
jellemzi. Íme. Ha Prága üveget, papirt vagy 
gépeket akar küldeni Kolozsvárnak, vagonba 
rakja és elküldi Leitmeritzbe. Ott kirakja és 
átteszi elbei tehergőzösökre. Mert Leitmeritznál 
már hajózható az Elbe. A gőzösök áthaladnak 
őzárzországon, Középnémetországon, érintik 
Drezdát, Msadeburgot, Wittenbergi és meg- 
éllansk Hamburgban1. A portékát itt újra átrak­
ják, folyami gőzösökről nágv tengeri gőzösre. 
A tengeri gőzös kiszalad az Északi tengerre 
átmegy a La Manche csatornán, ki az Atlanti- 
óceánra, léereszkedik délnek, áthalad a gibral- 
tóri szoroson, végighajózik a Földközi tengeren, 
elhalad a spanyol partvidék előtt, Franciaország 
és Olaszország alatt és a görög Kréta szigetnél 
északnak kanyarodik, befut a Dardanellákba és 
átevez a Márvány-tengeren, Miután Konst inti- 
nápolybán á pőmpÜs Áranyszarv öbölben meg­
pihent és harmadszor is szenet vett fél, mert 
útja folyamán már kótizben keltett előzőleg 
széné.t megátlanla, egyszer Gibraltárnál és 
egyszer Malta szigeténél, miután tellát ez a 
gőzös Konstantinápoly kikötőjében megpihent, 
kifut a Boszporoson át a Fekete-tengerre 
északnyugatnak tart és Gonstanza előtt hor­
gonyt vet,

A cseh áru odisszeája ezzel még nem 
fejeződött be. Consíanzában kirakják. Ha van 
megfelelő áruraktár. Mert vagon minden való­
színűség szerint még nincs. Ezekben a raktá­
rakban várja be jó sorsát. De mindennek megjön 
az ideje, egyszer annak is, hogy a román 
vasútnak ven risk felesleges üres vagonjai. E 
vagonok felveszik ez árut, elrobognak Buka­
restig; onnan, ha nincs valami baj és nem 
kell airakocni, egy két hét múlva északnak 
veszik útjukat. PJoastiben megáll a tehervonst 
tétovázni. Itt, tudvalevőleg két felé ágazik a 
vesut, az egyik vonal Moldvába, a másik fel 
Brassón át Erdélybe. Többrendbeli ilyen této­
vázás után, ha van alti sürgesse, végre mégis 
átmegy a prágai áru a Kárpátok szorosain és 
a hegyek és a vasúiig»zgatás ezer görbéjén 
keresztül szerencsésen megérkezik Kolozsvárra. 
Aki azt hiszi, hogy mindez csufondaros. tréfa, 
téved. Pedig annak kellene lennie, tréfának, 
ördögi csufondériánfjk. És mégsem az: a leg- 
tragikomikusába valóság. A kereskedők nsgyon 
jól tudják ezt a talán cifrább eseteik fa vannak 
egy-egy külföldről érkezett áru bolyongásairól. 
Csak Bukarestben nem tudnak semmit, csak 
ott viselkednek úgy ezzel az életbevágó abszur­
dummal szemben, mintha nem is létezne. 
Egé<zen csodálatos, hogy a kamarában akadt 
mégis képviselő (örökítsük meg a nevét, 
Baducammak hívják), aki mórt.) meglátni és 
merte szóvátoimi a gazdasági szervezetlenség 
diabólikus rejtélyét. Hiszen valóban a legegy­
szerűbb volna, hogyha a Prágában vagonba, 
rakott áru cem Leitmeritzbe menne, hogy vizi- 
uton megkerülje Európát, da egyenesen Halmiba, 
ahol átvennék a román vagonok. De ez még 
nagyobb kerülő volna, mert Halmiban egyálta­
lán nincsenek román vagonok, amelyek a to­
vábbításról gon&oskodhiiínának. Ó akármilyen

különös, tény, hogy Prágából a fél világ meg­
kerülésével gyorsabban ős olcsóbban jön az 
ára Conetanzáig, mint Halmiból Kolozsvárig.

Mondjuk pedig mindezt abból az apro­
póból, hogy a parlament elfogadta és meg­
szavazta a román-csehszlovák kereskedelmi 
egyezményt Helyes. Mi is megszavazzuk. De 
nem elóg egyezményeket kötni, jő közlekedés­
ről is gondoskodni kell. A tavalyi gazdasági év­
ben megtörtént a prágai áruszállítás képtelen­
ségének a pandanja: noha Romániának volt 
gabonafeleslege, amit eladhatott volna a cse­
heknek, a csehek Braziliából és Ausztráliából 
hozattak gabonát, mert a román kenyér mag vak 
elszállítása kétségessé vált és a cseh kormány 
nem akarta népét bizonytalan élelmiszer-hely­
zet elé állítani. Mit kell hát tenni ? Sürgősen 
ős erélyesen meg kell javítani a román vasul - 
közlekedést! Gondoskodni keli szállítóeszkö­
zökről. De ne évekre menő szanálási tervekkel l 
dolgozzanak, oldják meg a kérdést amerikain -

san. Ahány rossz mozdony vagy vagon van, 
reparáltassák ki, de tüstént, hiszen szívesen 
dolgozik nekünk Európa bármely nagy mű­
helye. És ha hiányzik a vasutikocsi vagy lo­
komotív, szerezzenek egykettőre. És fektessék 
le a síneket, ahol kell, szintén azonnal. Mert 
minden napi késedelem az ország pénzén 
bosszulja meg magát. És utolsó, de nem végső 
követelésünk: purifikálni! Mert nő ol már van­
nak vágányod, itt-ott mozdonyaink is vannak, 
néha egy-egy sor épkézláb vasutikocsi is akad 
ós az áruval megrakott vonat mégis tétlenül 
vesztegel, mivel tolvajnyelven szólva, a „jó 
kenőanyagra“ várnak a kerekek. Nem áltaíá- 
tositunk. L becsületes hivatalnok mindenütt 
becsületes, a vasútnál is. De ennél az intéz­
ménynél a becstelenség makulája is megbos­
szulja magát. Olyan ez, mintha a lokomotív 
finom góprészeí közé egy kevés homok kerül: 
a hatalmas gépkolosszus zihálva megáll és 
nem képes mozdulni többé.
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Fogy verszünet Írországgal
De Valeia az angol királynál és Lloyd Georgenál — 
Hardingjleszerelési tervei — Briand Németországról

Ag TJj Kelet tűi
London, jul. 12. A

Klójától —

birodalom törté­
nelmében évszázadok óta sjlyoj és megoldha­
tatlannak látszó probléma iFkattilikus írek el- 
lentállása, ellenszegülése és elszakadási törek­
vése. Most se a súlyos és az egész angol életre 
nyomasztó hatással nehezedő kérdés, ha nem 
is végleges, de átmenetinek ígérkező megoldás 
elé jut. Az angol kormány a íávoli Kelet bi­
zonytalanságának, erjedésének hatása alatt ko­
moly gonddal figyelte

az ir-forradalom kíméletlen 
és elszánt harcát

Bz anyaország ellen. Lloyd George, aki ma 
kétségtelenül .a legtisztultebb felfogású európai 
politikus, — elszánt, de jóindulatú, — minden 
erejével erra törekedett, hogy megtalálja azokat 
a feltételeket, amelyek közelebb hozzák Íror­
szágot Angliához. Az első elhatározó lépést 
Lloyd George tette meg, De Valóra már csak 
ezen a megjelölt utón haladt, amikor rászánta 
magát arra, hogy találkozik Lloyd Georgeal és 
megtanácskozza vele a bébe feltételeit.

De Valera, akit a függetlenségét prokla- 
mált Írország elnökévé választott meg, akit ha- 
lálrakerestek az angol rendőrök, most már Lon­
donban zöld asztalnál ül Anglia első miniszte­
rével. A találkozásnak etiől a percétől

megszűnt a harc Írországban.
Nincs gyújtogatás, bombavetés, a földalatti ainu- 
íein-mozgalom szünetel és szünetet minden ka­
tonai ó's rendőri vállalkozás. Ez még nern béka, 
csak fegyverszünet. És hogy Írország mennyire’ 
vágyódik a békére, bizonyítja: ezt az időleges 
fegyverszünetet is ujjongva és diadallal ünne-

Sztrájk Moszkvában
Helsingfors, jul. 12. (Damian.) Megerősítik 

azt a hirt, hogy a moszkvai munkások abba­
hagyták a munkát. Moszkvában az összes nagy­
üzemok be vannak zárva.

A román-orosz tárgyalások.
Bukarest, jul. 12. (Damian.) A román és 

szovjet;delegáció között a tárgyalások a Duyesz- 
ter-hajózás ügyében még tartanak. A bolsevis­
ták a román delegáció feltételeire a tegnapi 
napig még rom válaszoltak. Tegnap emiatt 
nem is volt tanácskozás. A tárgyalásokat akkor

pelte Dublin. De Valera egyébként holnap ki­
hallgatáson fog megjelenni a királynál. Ez az 
első eset, hogy egy ír hazafi meglátogatja An­
glia uralkodóját. De Valerát Londonban Artur 
Griffith kísérte, ők kettőn tárgyalnak Lloyd 
Georgeval, az ir-angol megegyezés feltételeiről.

A „Daily Mail* tudósítója jelenti Tokióból, 
a japán kormány azzal a gondolattal foglalko­
zik, hogy

az angol szerződést nem 
®j ltja meg,

hanem ehelyett külön szerződést köt Angliával 
és az Egyesült Államokkal, amelyben megálla­
podnak a tengeri haderő részleges leszerelé­
sében. Harding elnök épen ma nyújtotta a sze­
nátus elé tervezetét, amelyben Amerika hadi­
flottájának redukálását javasolja. Harding kü­
lönben augusztus 1 én nemzetközi konferenciát 
akar összehívni Washingtonban, amelyen java­
solni fogja, hogy a nagyhatáímak nyomban 
szüntessék be a hadiflotta építését és a meg­
lévő hadiflotta egyrészót kereskedelmi flottává 
alakítsák át.

Briand a kamarában kijelentette, hogy
a francia csapatok á Rajná­

nál marad a pk
anélkül, hogy a helyzettel vissza akarnának 
élni. Felsősziléziát a francia kormány programja 
értelmében úgy a német, mint a lengyel kato­
naság kiürítette. Franciaország a békeszerző­
dést minden pontjában végrehajtotta. A lipcsei 
háborús törvényszék Ítéletei miatt a francia 
kormány erős rendszabályokat fog alkalmazni. 
Reméli, hogy Németországban az igazi demok­
rácia iog felülkerekedni s akkor a két ország 
között a legjobb viszony fejlődik ki.

fogják folytatni, amikor az orosz delegáció a 
román feltételekre már megkapta a szovjet­
kormány válaszát.
György herceg — trónkövetelő

Belgrad, jul. 12, (Damiap.) György herceg, 
Péter király elsőszülött fia ma váratlanul meg­
jelent Belgrádban, hogy lemondását visszavonja, 
György herceg tárgyalt Pasips miniszterelnökkel, 
akinek kijelentette, hogy atyja trónjához min­
den körülmények között ragaszkodik és arról 
sohasem fog lemondani.

ffl I 4 ,

*/ i.



2 UJ KELET Csütörtök 1921. Julius 14.. IV. évf., 151. sz,'

V édolhatj uk-e 
Sip Herbert Sámuelt?

1 . . -
sajtó Sir Herbert Samuel junius 3-án
eszéde nyomán valóságos hadjáratot 
a palesztinai kormány ellen. A kor- 

k i hibák egész légióját sorakoztatják fel
% hogy megemlítenék e hibák okait és a
% ínyeket, amelyek sok esetben egyenesen 

. szeritették Sir Herbert Sámuelt olyan 
intézkedésekre is, amelyek a kívánságok mögött 
maradnak. Végre Ch. I. Krupnik alapos Írásá­
ban őszintén feltárja az okokat, amelyek Sir 
Herbert Sámuelt olyan helyzetbe hozták, 
amelyben másként cselekedni senkinek se lett
volna módjában. ____

A publicista visszaemlékezik Herbert 
Samuel hivatalbalápésóre. Tavaly julius 2-án 
Sir Herbert Samuel kikötött Jelfában és f-őn 
az Olajhegyen levő kormányzósági palotában a 
lakosság minden rétege előtt „királyi üzenetet* 
olvasott fel, t>melyben Palesztina jövő politikai 
irányelvei voltak lefektetve. Alig múlt el egy 
év és ugylátszik, mintha a lelkesedés, amelyet 
Sir Herbert Samuel programja a palesztinai 
zsidó népben okozott, alábbszállolt volna. Bor­
zasztó, hogy mi zsidók, legjobb embereinket 
milyen gyorsan felőröljük. Nem akarjuk keresni 
—* úgymond az író — az erre alkalmas törté­
neti analógiákat, amikor az első sikertelenség 
után, amelyet különben is a nép okozott, egy­
szerűen cserbenhagyták a vezetőt. Ha ugyanezt 
tesszük Sir Herbert Sámuellel szemben, akkor 
ez csak politikai rövidlátásra vall. És ha er­
kölcsi támogatá unkát megvonjuk tőle, akkor 
ez a mi csődünket jelenti, mert Samuel, mint 
a mi emberünk indult Palesztinába.

Azt vetjük Sir Herbert Samuel szemére, 
hogy a pogrom kiüthetett az ő jelenlétében, 
hogy a pogromisták ellen indított vizsgálat 
enyhe lefolyású volt, hogy a bevándorlás meg­
akadt és végül, hogy ez év junius 3-án, a 
Balfour deklarációnak olyan magyarázatot 
adott, amely a régiektől és a zsidóságban el­
terjedt közhittől eltért. Bizonyos, hogy szá­
munkra súlyos esemény volt a pogrom. De 
vájjon nem mi magunk voltunk-e okozói annak, 
hogy az arabokat demonstratív követelésekkel 
kihívtuk magunk ellen.' így követeltük a szabad 
tömeg beözönlést és kétségbe voltunk esve,

Támár
— Kis regény —

Irta: Giszkalay János e(9)
Zebulun mosolyogva - biccentett fejével, 

mint akinek valami nagyon kellemeset mon­
danak, de halkan a testvérek íelé szólott:

— Búbén parancsol.
Búbén, talán még sohase érezte olyan 

súlyosnak az elsőszülöttsőgével járó tisztet, 
mint ebben a keserves-vigasságos pillanatban. 
Legjobban azt szerette volna, ha leülhet az 
utca közepén, hogy jajgatva hempergőzzék meg 
a főid porában. De fogát ősszeszoritotta és 
úgy adta ki a rendelkezéseket, hogy egv arc- 
izma se mozdult.

—- Naftali, azonnal a legényekhez. Készen 
álljanak, ha Chacór emberi rajtunk ütnének. 
Dán a völegényaátorba. Te fogadod á meny­
asszonyt, — és ravaszul, hogy Jákób apánk 
semmit se vegyen észre. Legalább ma még 
no. Ha Júdáról, Simonról kérdez, mondj valamit

A másik pillanatban Dán és Naítali már 
egybekapaszkodtak, táncolva, rikoltozva rúgták 
a.helókevoredtek az ujjongaíó násznép 
süiii tömegébe, kézzel, hanggal biztatták a 
zeneszorszámosokat, közéjük rugtattak és el­
vesztek a hullámzó tömegben. Az öreg Jórám 
velük Santitott, De Támár, a halovány meny­
asszony szerét ejtette, hogy nehány lépéssel 
hátra maradjon a rokonasszonyok sorából és a 
testvérek közé került Karcsú alakja meg-meg- 
ráogat ózott a szorongó félelemben, fátyolét 
iólrevonta sápadt arcáról és nagy fekete sze­
mében ott ült a kimondhatatlan rettegés. Rész 
kelő kezét Búbén karjára tette.

— Mi van indával, — kérdezte Támár 
tompa hangon és megvonagló piros száján úgy

. amikor Samuel körülh .ül nyolc hónappal ez­
előtt a cionista szervezetnek 16.500 útlevelet 
bocsátott rendelkezésre, ami nyolcvanezer lé­
lek bevándorlását jelentette volna Az arabok 
azt hitték, hogy tömegesen lepi el a zsidóság 
az országot és joggal hitte, hogy a zsidóság a 
letelepedés feltételeit is megteremti, ehelyett 
azonban még mindig nem látjuk cselekvések­
ben azt a lelkesedést, amely e feltételeket va­
lóra válthatná. Pénz még nem áll rendelkezésre, 
a bevándorlás tehát csak a munkanélküliséget 
szaporította volna.

Hogy Jaffában enyhén ítélik el a pogro­
mistákat, erre nézve nekünk világos fogalmunk 
nem lehet, annyira távol vagyunk Jaffától és 
annyira ködös a pogrom előzménye. Annyi bi­
zonyos, hogy a palesztinai igazságszolgál­
tatás ólén zsidó és régi cionista áll. Ami a be­
vándorlás felfüggesztését illeti, egész őszintén 
meg kell mondani, hogy a bevándorlást amúgy 
is megszorították volna, minthogy ahelyett, hogy 
a chalucok érdekében dolgoztunk volna, egy 
egész esztendőt belső viszálykodással töltöttünk 
el. Hiszen ha Palesztinában nem is lennének 
arabok, akkor sem lehetett volna nagyobb tö­
megekben megcsinálni a bevándorlást anélkül, 
hogy előzőleg munkaalkalmat és élelmet ne 
szereztünk volna.

A junius 3-iki beszéd azért keltett ben­
nünk nyomasztó hangulatot, mert elfelejtettük 
mindazt, amit Sir Herbert Samuel számtalan­
szor hangsúlyozott azelőtt és csak azt olvasstuk, 
ami további politikájára vonatkozik. A beszéd­
ben, amely teljes szószerinti szövegében fek­
szik itt előttünk, a kormányzó az első év mun­
kásságára is tett visszapillantást. Erre a mun­
kásságra joggal büszkék lehetünk. Egy ország­
ból, amely eddig a török bürokrácia megvesz­
tegetésének, az effendik kizsákmányolásának 
országa volt, amely azonfelül egy pusztító há­
ború nyomait sem tüntette el. Sír Herbert Sa­
muel egy olyan országot teremtett, amelyben 
megvoltak a rendezett gazdasági élet és a tisz­
tességes politika feltételei. Az Advisory Council 
és az ország különböző- közigazgatási szerve­
zetei azok a csirák, amelyekből az ország szá- 

, mára legalkalmasabb politikai intézmények fej- 
■ lődhetnek. Szemünk előtt alakították át a pos­

tát, táviró hivatalt, telefont, a vasutakat, az 
országutakat és a kikötőket európaivá, a vámo­
kat és az adórendszert úgy állapították meg,

tört ki a szó, mint valami kétségbeesett rekedt 
fölzokogás.

— Ugyan mi volna kis húgom, szépséges 
rózsaszál, fehér gazellám, — válaszolt vidáman 
Búbén és hangjában annyi meglepetés csengett, 
mintha nem is értené a kérdést." — Biztosan a 
vőlegény sátrában vár, avagy a sátorajtó előtt 
áll, hogy illendőképen fogadja a folyamköz 
legfehérebb liliomát, a szépséges menyasszonyt. 
Igaz-e Jiszáchár öcsém ?

— Avagy tán kiment a jószághoz, — 
mondotta Jiszáchár, — hogy kicsiny fehér bá­
rányt hozzon a mi Támár húgunknak, — ki- 
ésiny fehér bárányt ős piros szalag legyen a 
nyakában és aranycsöngetyü, hadd hallja a 
nászi nép és a vőlegény, ki tud sugarasabban 
nevetni, az aranyosöngetyü-é, avagy a szép 
menyasszony.

— Mi van Judával ? — kérdezte újra 
Támár és hangja úgy búgott, mint amikor 
hosszú jajszó tör ki sirató asszonyok száján.

A testvérek tanácstalanul néztek össze. 
De még mielőtt valamelyikök is újabb tette­
tésre nyithatta volna száját, a násznép soka­
sága, a zenoszerszámosok, a táncolva előre 
szökdelő fiatalok, az asszonyok és öregek raja 
egothasogató rivalgásba tört ki. A nászmenet 
lassú lépésben épen akkor kanyarodott be a 
sátrak között — és egyszerre csak ott voltak 
néhány lépésnyire a vőlegény hatalmas sá­
tora előtt.

— Juda! — siköltött Támár, de olyan 
•hangon, hogy szava túlszárnyalta a tömeg 
rivdgását és egyetlen szökéssel keresztül tört 
a táncoló gyűrűn.

A vőlegény sátra előtt, olt állott gőgös 
1 méltósággal Juda, az örömapa. Hatalmas alakja

hogy sem a kereskedőt, sem a fogyasztót ne 
nagyon terheljék. Kulturális tekintetben igen jól 
induló és az ország viszonyainak megfelelő is­
kolarendszert léptetett életbe. Magá a kormány 
gondoskodott a mezőgazdaság fokozásáról és 
intenzívvé tétólóről. Ezúttal első esetben volt 
az országnak olyan költségvetése, amelyet saját 
jövedelmeiből tudott fedezni. A reformok to­
vábbi sorozatát, amelynek végrehajtását csak 
idegen tőke igénybevételével lehet elvárni, még 
nem foganatosították; ezt csak a mandátum 
végrehajtása után lehet majd megkezdeni. Gon­
doljuk meg, hogy Palesztina ezidöszerint még 
exlex állapotban van, amely messzemenő intéz­
kedéseket és állami befektetéseket nem enged­
het meg, gondoljuk meg, hogy a szomszédos 
országokkal való viszony ezideig még nincs 
tisztázva és ennek tudatában és ilyen szem­
pontokból. Ítéljük meg Sir Herbert Samuel 
munkáját.

A palesztinaiak ezt mondják: „Szalmát 
sem adtok, de már téglát követeltek tőlünk,* 
Bájtunk múlott Palesztina mai sorsa, mért kö­
telességünk lett volna lelkesedésünket cselek­
véssé változtatni és megteremteni egy nagy be­
vándorlás számára szükséges feltételeket. Ha 
ez meglesz, csak akkor látszik majd, hogy Sir 
Herbert Samuel milyen jó politikus és milyen 
kitűnő cionista.

— Az nj chsIncoSc elhelyezése a 
feelómiákoM.j Londonból jelentik: A palesz­
tinai Waad Hacirim utasítására a cionista bi 
zottság elnöke beutazta a zsidó kolóniákat, 
hogy az uj zsidó bevándorlók részére szüksé­
ges intézkedéseket megtegye. Eszerint barako- 
kát és sátortáborokat rendeznének be, hogy 
az ezentúl érkező chalucok első állomása ne 
Jaffában, Tel-Avivban, vagy Haifában legyen, 
mert ez mindenféle nehézségeket és kompi! - 
kációkat idézne elő. A chalucok jövőben a ki­
kötőből a kolóniákra fognak kerülni. Az erre 
irányuló előkészületek már előrehaladott stá­
diumban vannak.

Zsidóit! gondoskodjatok a liaddis- 
tdkról! Adakozzatok a Tarbntra!

mozdulatlanul meredt ki a földből, mint valami 
kemény cölöp vagy kőbálvány, amit Anak fiai 
állították emlékezésül örök időkre. Mellette fia 
álott, széparcu, karcsú, halovány fiú: Onán, a 
tépelődő — és bágyadt-okos szemét mosolyos 
szomorúsággal járatta a közelgő násznépen. 
A másik szélen Lövi állott.

Támár a fojtogató igézet alól szabadult 
erők vad kitörésével vetette magát Juda nya­
kába, keze görcsösen markolta a férfi vállát 
és boldog megrázkódásokbán tőrt ki belőle a 
sokáig visszafojtott zokogás.

Juda azt hitte, hogy érti a dolgot és 
kemény valóját valami nagy, meleg, oktalan 
részvét járta át.

— No, nó, kicsiny galambom, siró ger- 
licém, csititgatta a lyányt szives, halk ne­
vetéssel és meg megveregette Támár szégyen­
kező arcát, — hát nagyon boldog az én ki­
csiny menyasszonyom ? Lám, hogy a vőlegény 
is itt áll és illik neki is adni egy pillantást.

És kézén vezette a könnyeiben mosolygó 
lyányt Önánhoz, a tépelődőhöz.

Közben a násznép is odaért a sátorhoz. 
A testvérek megkönnyebbülten lólekeettek föl 
mikor megpillantották Judát és Lóvit. Búbén 
szeretett volna maga is elörerohanni, hogy 
megtapogassa két öccsét, meg van-e még
11 1 I u*, h°f?y rájök csapjon mohó kérdé­

sekkel hogy volt, mi volt, — de jól ösmerte 
ő az illendőséget és tudta, hogy mivel tartozik 
az tinnepséges pillanatnak. De melléből min­
den akaratot legyürően robbant ki a hangos 
ujjongó hálálkodás:

* 77 Dicsértessók az isten, aki megszaba­
dítja, jóra az ő szolgájának fiait.

(Folytatjuk.)
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Nagy botrány a icaiaaarában
Popa képviselő korbáccsal támadt Tasloanu 
volt miniszterre — A Resica-ügy tárgyalása

— Az Oj Kelőt tudósítójától —
Bukarest, Julius 12. A kamara mai ülé­

sén az eddigieket is fölülmúló botrány támadt 
Az egyik képviselő súlyosan inzultálta Taslaoanu 
volt minisztert, A botrány a resicai ügyből ke­
letkezett, amelyben a képviselők egy része 
személyesen is érdé kelve van s igy érthető a 
szokatlanul nagy izgalom. A miniszterelnök 
maga állapította meg, hogy a Resica-müvek 
részvényeinek többsége képviselők és szenáto­
rok birtokában van.

Az izgalmas ülés lefolyáséról a következő 
tudósítást közöljük:

A kamara mai ülését 3 órakor nyitotta 
meg Ponovici sleinök. Legelőször egy Kaufmann 
nevű gazdsg kereskedő állampolgárságáról szóló 
előieijasztást _ vesznek szavazás alá, de a kép­
viselők közül senki sem szavazott. Ezután Dia- 
manlus c-ajovsi kereskedő honosítási kérdését 
ve-'.z'k tárgyalás alá s ezt a Ház megszavazza.

Ezután Averescu miniszterelnök kéri a 
resicai vasmüvek nacionelixására vonatkozó ja­
vaslat tárgyalását.

Marsescu liberális ellenzi a miniszterelnök 
javaslatát, mert a retinái ügy nem volt a mai 
ülés napirendjére kitűzve. Hangsúlyozza, hogy 
nem szabad idegenek kezére juttatni a román 
állam legfontosabb üzemét, ahol muníciót és 
ágyút is gyártanak. Egyetlenegy idegen állam­
polgárnak som kellene megengedni, hogy a 
részvényekben részesüljön. A liberális-párt 
nevében tiltakozik a szerződés ellen, mert a 
részvények legnagyobb része a magyarok és a 
magyar kormány kezébe jutna,

Maniu ez ellenzék nevében csatlakozik 
Marsescu véleményéhez. Majd szavazásra kerül 
a sor. Az elnök kihirdeti, hogy összesen lead­
tak 230 szavazatot, amelyből 126 a javaslat 
mellett, 10 í pedig ellene van.

Az ellenzék soraiból kiáltások hangzanak: 
— Nőm hisszük! Megint csalás történt! 
Egy pár ellenzék« képviselő 
felülvizsgálja a szw&izást a 
BncgáUlapftjáií, kegy nem 3345 
képviselő szavazott, hanem

csak 1.18
s a

* *

többiek tartózkodtak a szavazástól.
Erre nagy lárma támadt. A tumultusból 

csak egyes szavakat lehet kivenni: Az elnök 
svindlizik ! Csalás ! Disznósíig !

Marssscu ismételten kijelenti, bojy a libe­
rális- párt és t z ellenzék mindenáron mag fogja 
akadályozni a javaslat keresztülvitelét. A resicai 
Szerződés nem az ország érdokít sígitené elő, 
hanem csak egy pár Averescu-pítrti képviselő 
és szenátor vagyonát növelné. A részvények 
legnagyobb részét az Averascu-páríi bankok 
között osz'otlák fel s a liberáVs-párt bankja, a 
Bscca Romaneasca semmit sem kapott. 

Averescu kijelenti, hogy
a resicai részvények nem any­
ai yira ban ltok, imümt inkáét»
86 képviselő és 36 szenátor 

kezében vannak.
Felkiáltások: De csak kormánypárti kép­

viselők és szenátorok kezében.
Maniu elmondja, hogy az sllanzéki klubba 

is felhozták egy listát és kérték, hogy- a kép­
viselők jegyez zen ok resicai rcszvőnyaket, de 
erre senkisem volt hajlandó. Ugyanígy nyilat­
kozik Iokulefs, Jorga és Madgeara is.

Mariin: Ebből is látszik, hogy az ellen- 
képviselők nincsenek bcUkeverve a re- 
ügybo.
Averescu: Az a lista hamis volt.
Erre isrhét nagy lárma táraid, a tumul­

tusban
Popz öklavián képviselő kor- 
bíccaal Taslaoana volt mi­
niszterre rohan és ez arcába

vág.
Popa kijcn'i, hogy Taslaoanu miniszter kény- 
aeyritette a képviselőket, hogy resicai rószvé-

zéki
sicai

nyékét jegyezzenek s a végén semmit sem | 
kaptak a haszonból.

Popa ezután ismét Taslaea-
nnra rohan és pofon vágja, 

miközben folyton ezt kiabálja:
— Szélhámos, gazember.
Iszonyú zűrzavar támad s az ela,ök kény­

telen az ülést véglegesen felfüggeszteni.
A vagyonadó a szenátusban

A szenátus tegnap éjjeli ülésén Constan- 
tinescu és Iavoreanu liberálisok heves támadást 
intéztek az adój avaslatok ellen. Utóbbi szerint 
ilyen radikális adók felbátorítják a munkásságot.

Titulescu: Uraim, be kell látníok, ütött a 
fizetős órája! Választani kell fizetés és elpusz­
tulás között. Nem én csináltam a hézagokat, 
amelyeket be kell tölteni

Isvoreanu: Burzsoa vagy bolsevista re­
zsimben élünk?

Tititlescu: A liberálisok által oly nagyon 
támadott vagyonadók: 200.000 lei tőke után 
7000 lei, egy milliónál 73,000 iái és ezt is 10 
év alatt kell lefizetni. Hát ez Trockij adója? 
Ezért reszketnek önök? Szinte kiváuom, pró­
bálják hát meg a bolsevista adórendszert! Igaz, 
hogy az összeharácsolt vagyonok adókvőtái 
magasak, de uram! Mi közük önöknek az ilyen 
vagyonoshoz ? A liberálisok magatartásának 
magyarázatát a Banca Nationalát érintő sza­
kaszban találom. (Viharos taps.) Éa nem szok­
tam támadni, de ha engem támadnak, vissza­
ütök éa bebizonyítom, hogy igy is tudok tenni. 
(Tapsvihar.)

Gábriel szociáldemokrata kijelenti, hogy 
pártja ugyan nem osztja mindenben a vagyon- 
adójavaslat elveit, mindamellett elismeri, hogy 
egy "lépést jelent előre s szigorú alkalmazást 
követel.

A szenátus a javaslatot általánosságban 
elfogadta.

" fK'owww.wr/'vrc **<*>*ßrnmwm*mm <*»

1 üpffiips mint politiiai ténpzl
Miért nincs Llchtensteinnak uj alkotmánya ?

— Az Uj Kelet tudósítójától. -
Lichtenstein nagyhercegség heves politikai 

küzdelmek színhelye volt az utóbbi időben. A kis 
állam két politikai pártja, a néppárt ős a polgárok 
pártja elkeseredett harcot vívott egymással a veze­
tésért és ez a tusa már-már annyira elfajult, hogy 
dinasztiaellenes pucceréi kezdtek írni a lapok. II. 
János nagyherceg erre hazatért külföldről és hosszas 
tárgyalások után sikerűit a kedélyeket lecsendesiteni. 
A polgári pártot aszal fegyverezte le, hogy az 
ő emberüket, dr. Josef Peer bécsi államtanácsost 
bízta meg félévre az államiigyek vezetésével, A 
néppártnak pedig azt az ígéretet tette, hogy ezentúl 
az állapi mind a tizenöt képviselőjét a nép fogja 
választani. Eddig ugyanis a nép csak tizenkét kép­
viselőt választhatott, a másik hármat a herceg ne­
vezte ki s igy gyakran megesett, hogy a választáso­
kon megbukott, vagy népszerűtlen egyének kerültek 
a kormányba. Írásban kötelezte magát továbbá II. 
János herceg,. hogy ezentúl az év nagyobbik részét 
az országban fogja tölteni és más efölé’-:ot ígért.

Az ígéretekből dr. Peer miatt nem lett valóság. 
Fokozta a nép iránta való elkeseredését a bélyeg­
botrány, amely abból keletkezett, hogy a parlament 
az állam bélyegeinek eladási jogát bizonyos százalék 
fejében egy osztrák társaságnak adta el. Ezt a hatá­
rozatot a nép elitélte, különösen pedig a belföldi 
bélyegkonzorcium, amely azzal érvelt, hogyha ő 
kanta volna meg a bályegtizletot, értéktelen osztrák 
pénz helyett frank kerülne az országba s az ország 
villamos müveinek finanszírozására nem kellett volna 
újabb nagy adókkal sújtani a népet. A filatelisták, a 
bélyeggyűjtők külföldi sajtója is erősen kritizálta az 
országgyűlés határozatát. Erre pártközi bizottság ala­
kult a bélvegkérdós erélyes megoldására azzal a 
céllal, hogy a bélyegeladást az ország egyik fójöve- 
delmévó tegye. Dr. Peer azonban dinasztiaellenes 
puccsnak tüntette fel a bélyogkonzorcium mellet! 
megnyilvánult demonstrációt "és a parlamentbe vo­
nuló "képviselőket le akarta tartóztatni. Ebből persze 
mi sem lett, mert puncsról szó sem volt. A parla­
ment erre népszavazást rendelt el, hogy dr. Peer 
tovább is vezesse-e az AUamügyeket. A szavazás 
után a kormányzó elhagyta L'chtenstoint és helyéhe 
a herceg született lichtcasteinit nevezett ki. Josef 
Ospclt. Az uj kormányzót mind a két párt örömmel 
fogadta s így a nyugalom teljesen helyreállott.

I Módosítják a vásárvám és az 
i Iparilletékek szabályrendeleté!

A Kereskedelmi és ípa$amara 
és az E, G. E. együttes akciója

— Az Uj Kelet tudósítójától —

Tegnap délelőtt a Kolozsvári KeresJtedelmi és 
Iparkamara, valamint az Erdélyi Gazdák Egyesülete 
együttes deputációban jelent meg dr. Hosszú helyet­
tes polgármester előtt, A küldöttség szónoka, Hevesi 
József iparkamarai elnök, röviden előadta küldetésük 
célját: a kolozsvári kereskedők az iparosok és a 
közönség nevében sérelmeseknek jelenti ki a városi 
tanács által megállapított vásárvámol, kövezetvámot 
és ipari illetőket. Ezt a tiltakozást a küldöttség a 
kővetkezőkben indokolta:

— Sérelmesek ezek a városi adók, mert szak­
emberek nélkül állapították meg őket oly rövid idő 
alatt, amennyi ily fontos kérdés elintézéséhez sem­
miesetre, de még az alapos előkészítéséhez sem ele­
gendő. Nyolc évvel ezelőtt a városi tanács csak két 
évi előmunkálat után bocsájtotta ki a városi jövedé­
kek szabályrendeletét. A mostani szabályrendelet 
nemcsak a közönségre káros, hanem a város pénz­
ügyi helyzetére sem előnyös. A rendelet készítői nem 
voltak eléggé tekintettel tj gazdasági viszonyokra. Ezt 
bizonyítja többek között az a példa, hogy mig egy 
mázsa selyemre 20 lei, addig ugyancsak egy méter­
mázsa nyers épületkőre 10 lei vámot vetett ki a 
városi tanács s igy megnehezítette az épitke^seket. 
Ezzel szemben vánnak oly cikkek, amelyek magasabb 
illetékei is elbírnak.

— Éppen ezért arra kérjük a városi tanácsot, 
hogy a szabályrendeletet od&mődositsa, hogy az ille­
tékek és vámok arányban álljanak az egyes cikk:k 
értékével. Hogy az uj megállapítás minden érdeket 
kielégítsen, szükséges, hogy a tanács belevonja azokat 
a szakembereket, akiket a kamara delegálni fog. A 
régi városi tanács is az érdekelt felek meghallgatá­
sával állapi tolta meg a vámot és .egyéb illetékeket. 
Egyben kérjük a szabályrendelet sürgős revízióját.

Hosszú főjegyző ezeket válaszolta a küldött­
ségnek :

— A városi tanács az idei vásárvámot és ille­
tékeket az 1913. évi magyar szabályrendelet alapján 
állapította meg olvformán, hogy az illetéket percen- 
tualiter emelte fel a cikkek jelenlegi értékének ará­
nyában és a piaci árakra való tekintettel. Ez azért 
volt szükséges, mert a város büdzséje két és fél 
millió koronáról egyszerre busz millióra növekedett 
s ezt a pénzt valahonnan elő kellett teremteni. Be­
látom, hogy ijpöknek van némi igazuk s a városi 
tanács nem is zárkózik el a szabályrendelet revidiá- 
lásától. Szíveskedjenek az urak Írásba foglalni a 
sérelmeket.

A küldöttség egyik tagja itt közbeszólott.
— Nem akarunk mi panaszkodni. Az ügy nem 

tűr halasztást. Az Írásbeli elintézés pedig hosszadal­
mas lenne. Mégegyszer kérjük a helyettes polgár­
in ester urat, hogy a lehető legrövidebb időn belül 
hivassa be a kamara delegátusait.

— Biztosítom az urakat — mondta a főjegyző, 
__ hogy ez meg is fog történni s ha az egyes cik­
kek vámjának redukciója nem fogja csökkenteni a 
város jövedelmét, úgy a szabálvrendelet megfelelő 
megváltoztatása elé semmi akadály nem gördülhet. 
Különben is a tanács által megállapított vám ós il­
leték csak erre az évre nyert miniszteri jóváhagyást. 
Jövő évben minden egyes tétel, szóval az egész sza­
bályrendelet alapos revízió alá kerül.

Ezután még az Erdélyi Gazdák Egyesületének 
kiküldöttje kifejtette, hogy a jelenlegi vásárvámok 
mennyire sérelmesek a gazdakra, akik kénytelenek a 
piacot emiatt bojkottéin!.

Hosszú föjegi ző megismételte szavait ós vála- 
' szát az egész deputáció megnyugvással vette tudo- 
1 máéul.

.wenm-Bi***-** *0«"*nm**~* f’+i* ~ -- ~ — —

liadics horvát parasztvezértP
letartóztatják.

Belqrád, jul. 1J. (Damian) A Skupatína 
Rádiósnak' a horvát parasztpárt vezérének im­
munitását felfüggesztette, mert a jugoszláv ál­
lam ellen Horvátország autonómiája érdekében 
dolgozott. Valószínű, hogy Radicsot le fogják 
tartóztatni.

Pécs kiürítése
Belgrád, jul. 11. (Damian.) Nastasevics 

jugoszláv államtitkár kijelentette, hogy Pécs 
kiürítése még nincsen napirenden, de ha rá is 
kerül a sor, a kiürítés technikai keresztülvitele 
három-négy hónait vesz igénybe.

■; \
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Sportbotpány a nagyváradi „Makkabea“ köpül
Ä Makkabea tagjainak nem adnak játékenge­
délyt — Kijátszók a spoet szövetségi elnököt

— Az öj Kelet tudósítójától — 
Nagyváradnak sportbotránya van. A vi­

déki sportszövetségek vezetőinek az a része, 
akik a kicsinyes intrikák és a klubérdekek 
fölé emelkedni nem tudnak, olyan felháborító 
intézkedésekre ragadtatták magukat, amelyek 
a jelenlegi erdélyi sportélet viharos eseményei 
között is egyedül állanak.

A nagyváradi Sportszövetség vezetősége 
a szövetségi elnök megkérdezése és tudta nél­
kül egv újonnan megalakult footballesapat 
tagjainak nem adta meg a játékengedélyt, 
amikor pedig a csapat más városban készült 
játszani, a szövetségi intrikusok

táviratilag a rína kérték a 
vendéglátó város polgármeste­
rét, .hogy a mérkőzést tiltsa 

meg.
Az újonnan megalakult nagyváradi zsidó 

csapatról, a Mabkabeától van szó. A nagyvá­
radi „Sporthirlap" a következőket irja:

Felette kínos és jelentőségében messze ki­
ható szenzációja van Nagyvárad város sportjának. 
Mát az elmúlt héten kipattant, hogy a nagyváradi 
zsidó társadalom dicséretes jóindulatából és áldozat­
készségéből alakult legifjabb sportegyletünk a 
„Makkabea“ még műkő tűsének megkezdése előtt vál­
ság elé került. Az első pillanatban természetesen meg­
lepetésszerűen éfi bennünket a hir, hogy egy oly 
inpozánsan meginduló néptömegnek, amely ezideig 
teljesen távoltartotta magát a legnemesebb és a ieg- 
lculturfejlesztőbb munkától: az embersportíól, már 
embrióban el kell pusztulnia. Amilyen örömmel 
szögeztük le e lap hasábjain tisztára magasabb 
erkölcsi szempontból a zsidó tömegek megmozdu­
lását, éppen olyan villamesapásszerü meglepetés­
ként ért bennünket, hogy egyes oldalról nem ta­
lálkozott a zsidóságnak ez a vállalkozása olyan 
meleg szeretettel, mint amit elvárhattunk volna^

Látható, hogy Nagyvárad sporttársadalma 
a legnagyobb rokonszenvvel viseltetett az uj 
alakulással szemben, Nem úgy azonban egyes 
sportintézők, akik a váradi zsidóság nagyszerű 
megmozdulását a maguk klubszempontjaiis szö­
géből nézték. De meg kell mondanunk azt is, 
hogy az öntudatos nemzeti zsidóság helyes 
akcióját elsősorban azok a még mindig gerinc­
telen „zsidó“ spoztféríiak akarják elgáncsolni, 
akik zsidóságukat szégyenük és kényelmetlenül 
feszengettek, amikor Nagyvárad sporttereire a 
zsidó ifjúság saját színeiben akar kiáltani.

A nagyváradi sportszövetség egyik társ­
elnöke, elkövette azt a súlyos sérelmet is, 

anélkül, hogy a szövetségtől 
felhatalmazása lett volna, dr.
Pdte Jánes szövetségi elütik 

tudna nélkül,
a szövetség nevében táviratot küldött Szatmár- 
Németibe, hogy nem engedélyezi a Makkabea 
bemutatkozó mérkőzését. Dr. Pelle János, aki 
elnöki hivatásának magaslatán állott, személye 
ellen elkövetett sérelemnek tekintette elnök- 
társának eljárását és ezért elnöki tisztségéről 
lemondott. Egy újságíró előtt tett nyilatkozatá­
ban többek között a következőket mondotta 
az ügyről:

— A Makkabeában a zsidóság nemzeti 
szervezkedésének egyik harcosát láttam, aki a 
bemutatkozó mérkőzés megadásával csalt arra 
kért és kapott engedélyt, hogy életjelt adhasson 
magáról s igy megnyissam előtte a lehetőségét 
annak, hogy elismertetnesse magát és mint ilyen 

• vehessen reszt a zsidóság jogos küzdelmeiben.
— A Makkabea szatmári mérkőzésére a 

játékengedélyt kivételesen megadtam. Az én 
határozataimat az intézőbizottság vagy a szövet­
ségi társelnökök valamelyike nem volt jogosult 
megváltoztatni és hatálytalanítani. Kritizálhatták, 
felvehették volna velem szemben illetékes fórum 
előtt a bizalmi kérd :sí. de mig a többség bizalmá­
ból az elnöki székben ülök — respektálni tartoz­
tak volna az intézkedéseimet.

ügy az MLSz, mint az FSSR rendelke­
zései szerint a nagyváradi szövetség köteles 
lett volna a M -fckabeanak három bemutatkozó 
mérkőzést engedélyezni. Nem engedélyezték. 
Nem engedélyezték azór , mert az uj csapatba 
a régi csapatok több játékosa lépett át és a 
váradi sportegyesäletek sportszerűtlenül lehetőt-

lenné akarták tenni a Makkabea működését, 
hogy a kilépett játékosok visszatérjenek. Dr. 
Pelle Jánost a szövetség elnökét, aki sport­
szerűen és korrektül, a szabályok alapján en­
gedélyezte a bemutatkozó mérkőzést, kijátszot- 
ták a váradi „sporttérfiak," a szatmári pol­
gármestert psdig egy távirattal félrevezették.

Az erdélyi sportszövetségek ügyvezetésé­
ben általános anarchia uralkodik. Sem az 
MLSz, sem az FSSR szabályait nem respek­
tálják, jobban mondva az egyes szövetségi 
vezetők azt a szabályt ráncigálják elő időnként, 
amely épen megfelel pillanatnyi érdekeiknek, 
ötletszerűen és önkényesen intézik a sport 
jobbra érdemes ügyeit. A nagyváradi szövetség 
egyes emberei most paragrafusokat exhumállak, 
amelyeknek alapián lehetetlenné akarják tenni 
az ifjú Makkabea működésének azonnali meg­
kezdését. A zsidóság önálló ' szervezkedése a 
sport terén is nemcsak jogos, de a nemzeti 
zsidóságnak önmaga iránt való kötelessége is.

Brians! expozéja a keleti tegzeiről
Meghiúsult Kemal pasa és Harrington 
tábornok tanácskozása —- Franciaor­

szág békét akar Törökországgal 
— Az Uj Kelet tudósítójától —■

Pár is, julius 12. Briand francia minisz­
terelnök a külügyi és pénzügyi bizottságban 
tartott beszámolója után ma a kamarában is­
mertette a külpolitikai helyzetet. Beszámolt a 
kisázsiai helyzetről, Franciaországnak Törökor­
szághoz való viszonyáról és hangsúlyozta, hogy 

Franciaország békében akar 
élni Törökországgal, 

mégis megtörténhet, hogy Franciaország, min­
den békés törekvése mellett ellenségeskedésbe 
sodródik Törökországgal. Franciaország a Kele­
ten épen annyira a békét óhajtja, mint a dyu- 
gaton. Azt hiszi, Törökországgal elkerülheti a 
háborút, ha a török politika józan útra tér.

Bár Briand bízik abban, hogy Keleten 
helyre fog állani a béke, hogy Törökország és 
Görögország uj megállapodásokat köt, amelyek 
kielégítik mindkét harcoló felet;

a béke lehetősége mindin­
kább kezd elhomályosodni 

Kisázsiában. Kemal pasa és Harrington tábor­
nok találkozása, amelytől főleg Anglia várt 
sokat, elmaradt. A találkozást Kemal pasa 
kezdeményezte, ahhoz a szövetségesek kon­
stantinápolyi követei hozzájárultak és a tár­
gyalások mégis elmaradnak, mert Kemalék utó­
lag olyan feltételeket szabtak, amelyeket a 
szövetséges-diplomácia nem fogadhatott el. A 

» találkozás voltaképeni célja az lett volna, 
hogy Ijarrington tábornok meghallgatja a török 
nacionalisták javaslatát és azt továbbítsa a 
szövetséges kormány okhoz. Kemal pasa azonban 
még az összejövetel megtörténte előtt leszö­
gezte, bey

a tanácskozások alapja a na­
cionalisták egész program­

jának elfogadása.
Ebbe természetesen a szövetséges megbízottak 
nem mehettek bele. Ezért maradt el Kemal 
és Harrington összejövetele.

Most már az is kétséges, hogy az angol 
parlamenti bizottság Konstantinápolyba megy. 
Ha Kemalék ragaszkodnak eredeti feltételeik­
hez, akkor ennek a békítő bizottságnak nincs 
sok teendője Keleten. Akkor Anglia kénytelen 
lesz mégis a legerélyesebb eszközökhöz nyúlni, 
hogy megteremtse ha kell, fegyverrel a Kelet 
békéjét. Most már a görög török háború kinőtt 
a maga kereteiből, a legtávoübn Kelet prob­
lémája lett és ezzel a legélesebben érinti An­
glia és Franciaország érdekeit. Kemalék el­
szántak, erre ez elszántságra Anglia is csak 
elszántsággal felelhet.

Eletünkgyermckcínítben teljesül. 
Míigimknak «utunk, ha a Tarbiituatí
adunk

PILPUC
O Nem tehetek róla: soha eszembe se jutott. 

Elfelejtettem, kitörlődött az emlékezetemből. Azt se 
tudtán, hogy él még. És most egyszerre elémtor, 
arra akar kényszeríteni, hogy emlékezzem rá, hogy 
foglalkozzam vele, hogy visszaidézzem magamba 
azokat az apró bonyodalmakat, amelyeket maga 
kavart maga köré. És mégsem emlékszem rá, nem 
akarok ráemlékezni, semmi közöm hozzá. Elég ha 
most annyit tudok róla, hogy hirtelen kibukkant a 
csönd és hallgatás homályából ős trónt követet. 
Mulatságos, Most divat tróntkövetelní. Nem is hiszem, 
hogy másért teszi, mint a divatért. Mert ha egyszer 
otthagyta, mi jutott eszébe, hogy most visszakéri ? 
Mi indította erre a lépésre ? Nem, ezen sem gon­
dolkozom. Még azzal sem törődöm, ha sikerül vissza­
kaparnia. Ez az 6 dolga. Ami gondolatba ejt: talán 
annak a sok milliónak is van némi köze hozzá, 
akin uralkodni akar. Különben intézze el vele Pasics. 
Azután majd meglátjuk, király lesz-e az cxallált 
György hercegből, aki most hirtelen felbukkan 
Belgrádban és elköveteli a trónt ööcsétől, Sándortól. 
Addig pedig igyekszem megint elfeledkezni róla.

%
($ ) Rabbik konferenciája ülésez k most a 

Majna melletti Frankfurtban ; a papok a zsidó hit­
élet minden frakcióját képviselik itt, számra nézve 
százegynehányan. Együtt ülnek ortodox és szélső 
reformer. Akiket a múltban az asszimiláció eszméje 
különböző táborokba vitt, most egy gondolat varázsa 
alatt ismét együtt vannak. Tudjuk, az asszimiláció a 
hithü elemeket védelmi állásba kényszeritette, mert 
csak a hagyomány formáiban látták biztosítottnak a 
zsidóság faji továbbélését, mig az asszimilánsok, akik 
éppen a fajiság eltörlésére igyekeztek, a hagyomá 
nyok megnyirbálásában, kigúnyolásában, elfeledteté- 
sében keresték a célhoz való eszközöket. A célt az 
asszimilánsok nem érhették cl, amit Einstein bélcsen 
megindokolt A népek ugyanis ösztönös ellenszenv­
vel viseltetnek a közéjük befurakodni akarókkal 
szemben. Minden nemzetnek a maga utján kell ha­
ladnia és csak igy tudják kölcsönösén megérteni 
egymást, igy tudnak hatni egymásra, igy tudnak ta­
nulni egymástól. Ez a megismerés ma már nem új­
donság, a zsidóságban magától értetődik. Pedig akár 
egy évtizeddel ezelőtt a képtelenségek világába tar­
tozott volna a feltevés, hogy ortodox és neolog papok 
komoly ügyben egy asztalhoz ülnének. Ma ez is 
magától értetődik. Mert Erec Jiszrael ügyének meg­
vitatására jöttek össze, melegen istápolóik a nagy 
ügyet és határozatukban kimondják, hogy az újjá­
építés a hagyományok szellemében történjék. A 
város megválasztásában is célzatosság van.1 Frank­
furtot választották, nagy zsidó hagyományok és a 
nagy Göthe városát. Ezzel is mintegy jelképezni 
akarják, hogy a zsidó újjáépítés zsidó szellemben, 
de egyúttal nagy világeszmék légkörében induljon. 

%

(—) Változnak az idők és benne változnak az 
emberek is. Nagyon meg kellett változnia az időknek 
ahhoz, hogy "Windischgraetzből a panamis Aból, Win- 
dischgraetz a leleplező váihassék. De egy kicsit vis­
szafelé sült el a leleplezés. Ez a legitimis a ügynök 
a Károlyi-kormány vad alá helyezését köv telte essk, 
de a bosszúra hajlamos nemzetgyűlési többség a 
Wekerle-kormány tagjait is bűnvádi eljárd; alá vonja. 
A Wekerle kormánynak pedig Windischgr ctz. herceg 
is mindvégig tagja volt. Tehát neki is felelnie kell”! 
Windischgraetz azonban nem fog kétségb nsni. Az 
eljárás ugyanis hazaárulás és felségsértés tinón fog 
megálda ni és nem fog bajlódni holmi bag élt úzen- 
egymilliós burgonyacsalásokkal. Igaz, ho-w az 
a tizenegymillió akkor még pari.i J’ái.ott 
a svájci frankkal, tehát mai értékben mi ;;h::gv öt­
venmillió koronával ér fel. Ki meri majd a lista, 
kezű hercegnek szemórevetni, hogy saját seámhiáva 
burgonyát árult, amikor ő be tudja biaonjiiani, 
hogy mások azalatt hazát és felséget árultak! ;,e! 
hét, hogy Windischgraetz nem fogja tűzni a vá-i nit 
bizonyítani. Sőt egészen biztos, hogy t em f gja 
tudni. De célját mindenesetre elérte. Őt üldözték 
volna, de ő kiáltozta előbb másokra, h-xpy foirt-ik 
meg őket. Mire pedig a trükkre ráo -- úlne.L a 
sárospataki herceg ismét egérutat vehet. Men ín-at 
szabad elfelejteni, hogy a herceg is Ar„ u íánvÍr­
országot Svájcban, ha mindjárt az a Xávolvi-kéva­
dalom szabad, demokratikus és liberr is Magyaror­
szága volt,
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* Megállapítják Magyar- 
ország végleges határait
Franciaország ratifikálta a trianoni 

szerződést — Kiküldik a hatdr- 
megállapitó bizottságokat

■- Az UJ Kelet tudósítójától —

Budapest, jul. 18. A francia szenátus ál­
fogadta a trianoni békeszerződést és a kisebb­
ségekre vonatkozó jegyzéket. Ezzel három 
nagyhatalom ratifikálta már a trianoni szerző- 

. . dóst, amely igy hatályba is lép. Ezután először 
is Magyarország végleges határait fogják meg­
állapítani. Erről a kérdésről a félhivatalos MTI.

J a következő jelentést adta ki:
A nagykövetek tanácsának vezértitkársága 

felszólította a magyar kormányt, hogy a béke- 
szerdődés életbeléptetésétől számított tizennégy 
napon belül nevezze meg megbízottait az ala­
kítandó határmegállapitó bizottságba. A jegy- 

j zékhez csatolva vannak azok az irányelvek is,
amelyek a bizottságot vezetni fogják. Magyar- 
országon négy hatdrmegállapitó bizottságot 
állítanak fel, melyeknek mindegyike öt, a 
nagykövetek tanácsa által kinevezett tagból, 
egy magyar megbízottból, a beosztott szakem­
berekből és a szükséges segédszemélyzetből 
áll. Minden szomszéd állammal szemben a 
határrész megállapítása egy-egy külön bizottság 
alá fog tartozni. A megjelölt irányelvek értel­
mében a megbízottak katonatisztek lesznek. A 
bizottságok a békeszerződés életbeléptetése 
után Párisban meg; ártják alakuló gyűlésüket, 
majd székhelyüket átteszik Magyarországba. A 
bizottságok munkájának célja az, hogy Magyar- 
országon tiszta helyzetet * teremtsenek. A bi­
zottság a helyszínen fogja megálíapitani, hogy 
hol engedhető meg a határok megváltoztatása, 
de az is lehetséges, hogy a határok maradnak 
s régiek. A végleges határok megállapítását a 
Népszövetség fogja jóváhagyni.

As .uj jegybank alakuló ülése 
Popovics Sándor elnökletével tegnap dél­

után négy órakor tartotta meg alakuló gyűlését 
az uj magyar jegybank. Az alakuló gyűlésen 
Hegedűs pénzügyminiszter is résztvett.

A magyar-csehsalovák tárgyalások 
A Damian bécsi tudósítója felkereste a 

bécsi csehszlovák konzulátus vezetőjét és kérte, 
nyilatkozzék, mit tud a magyar cseh tárgyald 
sok eredményéről.

Sajnos — mondotta — a tárgyalások még 
nagyon kezdetleges stádiumban vannak. Való­
ban kívánatos volna a megegyezés, mert anél­
kül nyugalmas békét elképzelni Középeurópá- 
ban nem lehet. 'A mavienbadi tárgyalások tény­
leges eredménye egyáltalán nem olyan kedvező, 
mint ahogy azokat a két ország sajtója feltün­
tetni igyekszik. A sajtó például azt irta, hogy 
a két ország között a Habsburg-kérdésre vo­
natkozólag sikerült megegyezést létrehozni. Hát 
ez egyáltalán nem áll, mert ez a tárgyalások 
folyamán szóba sem került. Nehéz a megegye­
zés már azért is, meit a magyar kiküldöttek 
állandóan csak a csehek által megszállott te- 

‘ rtiletekről beszélnek és csak a határmenti és
vámkérdések tárgyalásánál mutatnak engedé­
kenységet. A magyar delegátusok messzemenő 
tarifaengedményeket ajánlottak fel Csehszlová­
kiának arra az esetre, ha a jugoszláv-cseh 
korridor követelésről Csehország lemond. 
Magyarország hajlandó volna sakkal, alacsonyabb 
tarifákat életbeléptéim azokra az árukra, ame­
lyeket Csehszlovákia Jugoszláviának szállít. Mi 
sem természetes, bb, hogy ezzel az ajánlattal a 
cseh delegátusok érdemlegesen nem is foglal­
koztak, mert erre ék amúgy sem jogosítottak. 
Csehszlovákja őszintén akarja Magyarországgal 
a békét amint ennek már többszőr tanujolét 
is adta. Ha azonban u magyarok továbbra is 
ragaszkodnak régi és elfogadhatatlan követelé­
sükhöz, a megegyezés lehetetlen.____________
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Napközi Otthon

Családi életetek bemsőségét és 
melegjét fokozzátok, ih* gyermekeitek 
Jövőjét megaUpoző Tárhatnák adomá­
nyoztok ünnepségeitek alkalmával.

A neolog templom udvarán ritka lombok 
gyér árnyéka között gyermek-kórus. Száztizen­
kettőn vannak, háromtól tiz éves korban, csupa 
szegénysorsu szülő reménysége. Rosszul táplált, 
lerongyolt csenevészek között, kövér és vidám 

* apró ma8zat08oIc. Nedves lakások fakó szint, 
pergament bőrt húztak sokra, a kora ráncosa- 
dis, a könnyen beteqedés, nádszál- alearat, a 
bujkáló önbizalom ott settenkednek kis csirke 
képük vonalaiban, szemük bátortalan pislogásában.

Zsidó proletárgyerekek.
Nincs megejtöbb, szivetfacsaróbb ennél. 

Rongyos ruha, szappan nélkül mosott ing, mez­
telen, feltörött lábacskák. Csengő kacaj, tavaszi 
mosoly, ami ezt feledtetné, bátorság, friss biza­
lom, ami a Teremtés ártatlan lázát plántálná a 
felnőttbe, száműzve innen, ha csak itt ott merj 
nem pillantasz egy tiszta homlokot, beszédes 
szemekkel, mosolyra tágult ajkakkal alatta. A 
könnyed tartásából látni, az életkedvéből, hogy 
gondtalanságban, tiszta és nemes szeretetben 
fogant. Újabban szegényedhetett el a szülője, 
vagy tán meghalt, eltűnt a háborúban, vagy 
betegágyon fetreng. Mert az utolsó esztendők 
sok eféle szegénységet termeltek és sok ilyen 
kicsi függvényeit a nyomornak.

A zsidó lélek könyörületes; mert mindnyá­
jan szenvedtünk és aki a népi közösséget meg 
nem tagadta, érezte, hogy itt belül a fajtában 
is van mód, testi és lelki m égném esbülésre, ha 
az erős vállára veszi a gyöngét, ha a módos 
segíti az alulmar adottat. Megható, ha ez a be­
látás asszonyokban nyilatkozik meg gyerekekkel 
szemben. A kolozsvári zsidó nőegylet vállalta, 
hogy táplálékkal és neveléssel a szegény kis ré- 
vedesökböl egész embereket farag, viaszos bőrü­
ket rózsásra változtatja, jó étellel ellentállóvá 
teszi esendő kis testüket.

Neuberger Zsigmondné, az egylet elnök- 
nőié javasolta a napközi otthont és látni kell 
öt .munka“ közben, hogy az embernek megjöj­
jön a hite az „aszott csontok újraéledéséről.“ 
Látni kell, amint a konyhában vigyáz minden 
gramm lisztre, nehogy a gyerekek rovására 
valami is kárba vesszen és a gyerekek kÖ3Ött, 
akiket anya jobban nem szerethet; mint gon­
doskodik az egyik számára inqecskéröl, a má­
siknak kalapról, ruháról, cipőről.

T— Dórika, gyere ide lelkem!
Sovány, jó tartásit leányka fut Neuberger 

nénihez. Odasimul, kezét csókolgatja, fejét za­
vartan betemeti a néni ruhájába. A kérdésekre 
illedelmesen felel, megmondja a nevét, anyuka 
mit csinál otthon, varr, mos, vasal, pedig uj- 
jai zongorához szoktak.

— Hát apukád hol van ? — kérdezem. 
Nem tudhattam, hogy a kérdéssel a csöppség­
ben sebeket fakasztok.

Elkomorodik, arcocskáját sovány kezeivel 
elfödi, sir, fölzokog, görcsökben tör ki belőle a 
fájás, a szive lihegését hallani. Akik körülötte 
állanak, könnyeznek.

A gyerek atyja idemenekült a háború 
elején, azután bevonult. Tisztviselője volt a 
Qrödl cégnek, egy ideig az ötgyerekes család 
még kapott a cégtől némi járandóságot, de az­
után ez is elmaradt és a családfőről semmi hir. 
A polgári gondtalansághoz szokott asszony el­
adogatta, elzálogosította a magával hozott érté­
keket, aztán bekopogtatott a nyomor. Dórika, 
szegény, maga is végigcsinálta ezt a tragédiát 
és a kérdésnél összesürüsödött és kirobbant fáj- 

! dalmas visszaemlékezése
Igéző szemű a két Farkas gyerek. Apát- 

j lan anyátlan árvák, apjuk az első mozgósítás- 
; kor Szerbiába került, azóta semmi hir róla. 
! Anyjuk is meghalt, a két apróság szegénysor- 
! bán, munkájából élő nagyanyjuknál él

Es most itt vannak a zsidó Napközi 
Otthonban.

~ Minden apró szívben egy-egy 
tragédia. De amig itt vannak, dalokat énewM- 
nek, a kedves Krausz JStus, a gyerekek óvónője 
egy szeretett hivatás odaadásával szórakoztatja 
őket, feledteti, hogy zsidó proletárgyerekek.

Hunyorgó szemű kis fiú mondja, hajol­
jak le hozzá.

— Bácsi, azt akarom mondani, szóljon a 
kedves feleségének, sétáljon ide hozzánk is egy­
szer, ne mindig a kioszkba — súgja a fülembe.

— Honnan tudod, hogy kioszkba jár 
kedves feleségem•?

— Nem bánom — feleli kissé zavarodot­
tan — én ezt azért mondom — mert anyuka 
mondta, hogy ezt minden bácsinak súgjam a 
fülébe, aki ide jön. sz. i.

— Imbroame Brassó prefektusa ?
A „Luptatorul“ Írja, hogy Imbvoanenak a kor­
mány felajánlotta a brassói prefektusi állást 
ős ha Imbroane ez állást elfoglalja, le fog 
mondani a kamarában viselt elnöki tisztségéről.

— Groza az óromániai ügyvédek 
erdélyi gyakorlottéról. A szenátus tudva­
levőleg törvényjavaslatot fogadott el, amely az 
óromáoiai ügyvédeket feljogosítja, hogy Erdély­
ben ügyvédi gyakorlatot folytaaanak. Bukarest­
ből jelentik, hogy Groza Péter erdélyi minisz­
ter kijelentette, bog ő a javaslatot nem tartja 
helyesnek és mindent el fog követni, hogy a 
tervezetből törvény ne legyen. Az óromániai 
ügyvédek erdélyi működése ellen különben 
kolozsvári egyetem jogikarának tanártestülete 
is élesen állást foglalt.

— Előléptetés, Az igazságiigyminiszter 
Silbermann Móric elvtársunkat, kolozsvári já- 
rásbirósági irodafőtisztet jelenlegi beosztásában 
az igazságügyminiszter irodaigazgatóvá lép­
tette elő.

— Hőség az egész világon. London­
ból jelentik: Amerikában óriási a hőség. Az 
elmúlt napokban száz ember halt meg nap- 
szurásban. Angliában is nagy a meleg, amely 
szárazsággal súlyos károkat okoz.

— Felfüggesztették a székesegyház- 
bélyegről szóló rendeletet. A „GazétU 
Officials“ 21. számában megjelent egv rende­
let, mely szerint minden színházi s más ilátvá­
nyos előadás jegye után 50 báni adót kell fi­
zetni a Kolozsváron felépítendő ortodox ro­
mán katedrális alapja javára. Most egy uj ren­
delet felfüggeszti az eredeti rendelet végrehaj 
tását, amely még nem nyert miniszteri jóvá­
hagyást.

— Nem kell személyesen meg­
jelenni a germán leiek beváltásánál.
A Banka Gererala- pénzjegyek bebáltásánál, a 
pénzügyi államtitkárságtól kapott értesülésünk 
szerint, nem kell személyesen megjelenni. A 
bankjegytulajdonosok pénzükkel és adókönyvecs 
kéjükkel bárkit elküldhetnek a Banca Naciona- 
lához és a kicserélés akadálytalanul megtörténik. 
A lebélyegzést, Simionescu államtitkár utasítá­
sára, már nem vizsgálják olyan pontosan. Akit 
mégis elutasítanak, forduljon írásban az állam­
titkárhoz, aki az iparkamara utján, ilyen ese 
lekre, legmesszebbmenő pártfogását helyezte 
kilátásba.

— Egy magyar szemorvos talál­
mánya. Berlinből Írják: Kopányi Tivadar Becs­
ben megoldotta a problémát, hogy szemgolyók 
átültetésével az elvesztett látóképessóget vissza 
adja. A kísérletezéseknél a megvákitott halak 
visszanyerték látásukat. Á fiatal magyar tudós 
felfedezéséről a bécsi tudományos körök a leg 
nagyobb elismeréssel nyilatkoznak. Koppányi 
kijelentette, hogy az átültetett szemű állatok 
életfunkcióikat ott folytatják, ahol megvakitásuk 
alkalmával abbahagyták.

— Házasság. Senensieb Jenő és Weisz 
Janka folyó hó 12 én házasságot kötöttek.

— Cenzúrázott nyomtatványokat 
lehet küldeni Magyarországba. A levél­
forgalom már régebben megindult Románia ős 
Magyarország közt. A kolozsvári postaigazgató­
ságtól nyert információk szerint napilapokat és 
más nyomtatványokat is lehet küldeni Magyar- 
országba, ha átmennek a cenzúrán. Külön ren­
delkezés erre nézve nem történt. Minden egyes 
újságszám után 50 gramm súlyig 10 báni por­
tót kell fizetni.
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— A ,Tímea* Palesztináiról. A
„Times“ palesztioai tudósítója írja: Az újon­
nan érkezett chalucimok tele vádnak lelkese - 
déssel Ok nagyon jól tudják, hogy rájuk vár 
az ország újjáépítése óe a legnagyobb meg­
erőltetéstől sem riadnak vissza. A tudósitó a 
Karmel-hegy közelében egy fiatal zsidó leány- 
uysű találKözott, aki köveket tőrt, noha nem­
régen oklevelet szerzett egy galíciai egyetemen. 
Azt hiszi, hogy nemsokára egy darab földhöz 
jut, de már most is nyugodt hajléknak tekinti 
Palesztinát a Lengyelországban és Ukrajnában 
szenvedett megpróbáltatások után. Későbben 
— írja a tudósító — Haifa közelében chalu- 
cimokkal találkoztam. Egyesek fákat ültettek, 
mások utakat és vasutakat építettek. Tiz fiatal, 
erős nő is volt közöttük. Egészségeseknek és 
elégedetteknek látszanak. Sokan felsőbb iskolát 
végeztek. A chalucimok Lengyelországból és 
Déloroszországból jöttek és egymás között 
héberül beszélnek. Mindnyáján dolgoznak, ha 
nem is teljes hozzáértéssel, de rendkívüli buz­
galommal Azok, akik látták a pionirek mun­
káját Galilea melletti vasútvonalon igen sok 
jót mondanak róluk. A földek kitünően vannak 
megművelve. Ezek a „pionirek*, mintha fe- 
gyelmeáett hadsereget alkotnának. Megtekin­
tésre méltó a Dilba, Judea hegyei között lévő 
terület. Egy évvel ezelőtt egy kövekkel tele 
pusztaság volt. Ma már 500 hold meg van 
művelve. Egy része szántó, egy másik gyü­
mölcsös. Judea 7—800 éve kiirtott erdőinek 
helyén ma jávorokat és tölgyeket látni. Egy 
másik helyen szőlőt] ültettek. Mindez 200 
ukrán chaluc munkája. Ezen a területen 40 
család fog élni, a föld megművelése pedig 
szövetkezeti alapon történik.

— Felemeltéit a tisztviselők drá­
gái segélyét. Bukarestből jelentik, hogy a 
pénzügyminiszter a tisztviselők részére kiuta­
landó drágasági segélyt 350 millióról 450 mil­
lió leire emelte föl. A felemelt fizetéseket áp­
rilis elsejével visszamenőleg fogják kiutalni 
közvetlen a költség vetés elfogadása után.

— Fárfirubás lányok. Aradról je­
lentik : Az aradi színházban műsorra tűzték 
csak felnőtteknek Schnitzler darabját, a Rei- 
gent. Az egyik előadást több aradi lány férfi- 
ruhában nézte végig a karzatról. Épen nem 
férfias viselkedésük feltűnt az egyik rendőrnek, 
aki a közönség zajos derültsége között szépen 
kivezette a kislányokat a színházból

—• Letartóztatták a budapesti Víg­
színház rendezőjét. Budapestről jelentik: 
Az áUamrendőrség letartóztatta dr. Bánóczy 
Lászlót, a Vígszínház rendezőjét, akit azzal 
vádolnak, hogy ő szervezte meg Budapesten a 
bécsi kommunista hírszolgálatot és tendenció­
zusan informálta a bécsi emigráns sajtót a 
magyarországi eseményekről.

— Eltüet kisfiú. Szamosi István Csá­
kány utca 34. számú lakós kedden délután 
bejelentette a rendőrségen, hogy István nevű 
kilenc éves fia eltűnt. A rendőrség;meginditotta 
a nyomozást.

— öngyilkosság. Tegnap reggel je­
lentették a rendőrségnek, hogy Kardosíalva 
mellett Hosszumajor tanyán dr. Hosazu ko­
lozsvári ügrész szakácsnője főbelőtte magát 
és meghalt. Chifor János bűnügyi rendőrkapi­
tány kiutazott a helyszínre és megindította a 
vizsgálatot.

~ Rendőrségi hírek. Porkoláb Jőzsefné 
Téglás-utca 21. számú lakás bejelentette a rendőrségen, 
hogy háromszáz leit elloptak télé. - Sípos Zsófi Garav 
Ju-nos-utca 89. számú lakós kétszáz leies lopásról tett 
bejelentést.
... * «é.klrókleasaseeyt délelőttre felveszünk
uj Kelet szerkesztősége Ferenc József-ut 48.

PoreellAnárn, Kindskopf 
préselt üvegáru é« cseh táhUüvee érkezett 
nagy mennyiségben Fischer üvegflzletben Cluj, Piata 
Uniru 18;

‘ Germán 1 olt elfogad Erdélyi Simonpapir, 
rövid és nonnbergi áruk nagykereskedése Clui, Str 
Reg. Mária 87.

lm én »ni 11, ml U? VtóluTíá 
aehsftv, éra át aj ? Teljesítse minden 
heréül eins asitüő ember kötelességét a 
literen BajJeszáeíSkVbemben!

EőiMlálják a mnn&ások és az
alkalmazottal; adóját

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Kolozsváron nemrég még tekintélyes szám­

ban voltak emberek, akik mentesek voltak min­
den adókötelezettség alól. Ezek főleg munkások 
és egyéb alkalmazottak voltak. Mikor a 40 
százalékos bonokat beváltották, bizonyos össze­
get .mindenkitől levontak jövedelemadó fejében. 
Később behozták az általános adókötelezettsé­
get és az alkalmazottak adóját jövedelmük 
hat százalékában állapították mog. Ezzel az a 
fonák helyzet állott elő, hogy az alkalmazottak 
kétszeresen fizették az adójukat.

A városi adóhivatal most tudatja, hogy 
mindazoknak a jövedelem-, vagyon- és hadi­
nyereségadó fizetésére kötelezett kolozsvári 
lakósok, akik eddig adólajstromba felvéve nem 
voltak és a negyvenszázalékos .bonok beváltása­
kor adójukat levonták, az 1920, évi jövedelem 
és vagyonadójáról valamint az 1919, évi hadi- 
nyereségedójáról a kivetési lajstrom e hónap 
11. napjától 19-ig, nyolc napra a városi adó­
hivatalnál közszemlére van kitéve. A lajstromo­
kat mindenki megtekintheti s észrevételeit a 
kivetés megkezdése előtt Írásban a pénzügy- 
igazgatóságnál, azután szóval az adófelszóla­
lási bizottság előtt teheti meg.

Az adókivető bizottság folyó hó 23, 25 
és 25-án reggel nyolc órai kezdettel fogja tár­
gyalásait megtartani a pénzügyi palota 17. 
számú szobájában Danilescu pénzügyi tanácsos 
elnökletével. A tárgyalások sorrendje s időpontja 
szintén ki van téve közszemlére a városi adó­
hivatalnál. Az adókivetési tárgyalásról bármely 
okból való elmaradás nem gátolja az illető 
adójának szabályszerű megállapítását.

Nézzétek ukráaRai testvégeitek 
sorsát! Gondoljatok magatokx*a, gon­
doljatok gyermekeitekre ! Hozzatok 
meg minden áldozatot altkor, amikor 
kérik, fi nem akkor, amikor már eset­
leg kés6 lesz. Tegyétek magatokévá 
a Keren Hajjesződ tógyét!
www»*•» ww wer w ew v« m a* w m> w w *•/ w «* w w w tJZ

l faáruk uj exportdijai Csehszlo­
vákiában. Prágából közük: A csehszlovák 
külkereskedelmi hivatal most adta ki az uj fa- 
exporídijakról szóló jegyzéket, amely juüus 1-től 
érvénybe is lépett. Az uj tarifa négy részre 
oszlik, mégpedig külön dijak alá esnek Cseh­
országból, Morvából és SzilőziábóljkiviU faáruk, 
továbbá a Nyugatszlovenszkóből avagy Kelet- 
szlovenszkóbőí s végül Podkarpatska Russból 
exportált mennyiségek. E négy kategórián belül 
változó az oxportdij aszerint, hogy a kivitel a 
nyugati államok (Franciaország, Hollandia, Bel­
gium, Svájc) feló vagy Németország és Dánia 
felé, vagyópedig végül, ha Magyarország és Jugo­
szlávia felé történik. A faragott fa (puha) kivi­
teli illetéke például Csehországból, Morvából 
vagy Sziléziából a nyugati államok felé vago­
nonként 450 csehszlovák korona, Olaszország 
felé 350, Németország és Dánia feló 450, Ma­
gyarország és Jugoszlávia feló 300 »korona. 
Ugyanez a. nyugati államokba Nyugatszloven- 
rzkóból 350, Keletszlovenszkóból 150, Podkar­
patska Russból 100 korona exportdij alá esik.

Automobil lokemotfivols. Románia 
közlekedési eszközökben való hiányán akar 
segíteni ez sz ajánlat, amelyet egy külföldi 
vállalat tett e kormánynak. Az ajánlat szerint 
a vállalat lolrornotivok helyett teherautókat 
rzállitana, amelyek tjz kocsirakományt tudnak 
a síneken továbbítani. A román kormány haj­
landó kísérletet tenni, amelynek kedvező ered­
ménye esetén nagyobbszámu lokomotivot ren­
delnének. Ugyanakkor Svájc villamos áramra 
rendezte ba vasutainak jórészét s fölöslegessé 
vált lokomotivjait Ausztriának adta ‘el. Hir 
szerint még további száz' lokomotivot fognak 
áruba bocsátani.

I Uj ffldőjaraslatok a kereskedelmi 
ügyletekről és a fényűzés! cikkekről.
Bukarestből táviratozzák: Titulescn pénzügy- 
miniszter ma a Ház elé terjesztette a keres­
kedelmi ügyletedről és a főnyüzési cikkekről 
szóló adójavaslatokat. Az ügyleti adó egy szá­
zalék az eladá-i árból. Ezt az illetéket fizetik 
az összes közvetítők, bizományosok, munka- 
bérváiialkozók, kereskedelmi ügynökök, ban­
károk, bankok különféle ügyleteik után. Az 
adó szeptember elsejével lép éiotbe. Nincse­
nek adó alá sorozva az állami monopólium 
termékei, továbbá a kenyér és a közszolgá­
latra szükséges cikkek koncessziói. A fény- 
űzési adó 1U százalék és kiterjed: automobil, 
ékszer, fényképezési cikkek, arany, platina, 
ezüst, bronztárgyakra, selyem, pezsgő, likőr, 
csipke, szőnyeg, dísztárgyak, parfüm, púder 
és különféle, kozmetikai szerekre, továbbá 5000 
lei^ értéken felüli bútorokra, női kalapokra, 
szőrmére, táskára, börmunkákra, női cikkekre, 
200 lei értéken felüli fehérneműre, 300 leien 
felüli cipőre, 2500 leien felüli kabátra. A ja­
vaslat kiterjed még a látványossági adóra, 
mely szintén 10 százalék. Fokozatosan emel­
kedő adóval rójják meg a háromnál több- 
szobás lakások tulajdonosait.

Hollandi» kereskedelmi össze- 
köttetéshe lép Oroszországgal. Svájci 
jelentéslszerint az uj németalföldi kormány 
most megengedte a kereskedőknek, hogy 
saját felelősségük melleit a kereskedelmi össze­
köttetést SzóvjefOroszországgal felvehessék.

A magyar bankjegyek bee«»ró- 
lése. Budapestről közük: A 100 koronás 
bankjegyek beváltása július folyamán véget ér. 
Az aprópénzre, 1, 2, 10 és 20 koronás bank­
jegyek becserélésére csak augusztus folyamán 
kerül a sor. Az aprópénz becserélését már az 
uj pénzintézet végzi. Ezekkel lesz ugyanis a 
legtöbb baj, mert eltekintve attól, hogy nagyon 
sok van forgalomban, sdk a hiányos bankjegy 
és igy a hiányzó részek levonása sok mun­
kába és időbe kerül

Az aj vámtarifa őlel&e’-épése. A 
pénzügyminiszter rendelkezése alapján az uj 
vámtarifa julius 3-án életbelépett. A tarifa an­
gol és belga árukra különleges intézkedéseket 
tartalmaz, mivel ezekkel az államokkal még la 
nem járt kereskedelmi szerződések vannak ér­
vényben. A legtöbb kedvezmény előnyét fogják 
élvezni Hollandiából, Svájcból, Szerbiából, 
Spanyolországból, Svédországból, Norvégiából, 
Dániából, Északamerikából, továbbá Csehszlo­
vákiából és Lengyelországból származó áruk 
is, de csak a már megkötött kereskedelmi 
szerződések ratifikálása után. A román kor­
mány az Olaszországgal 1908-ban megkötött 
kereskedelmi és hajózási szerződést felmon­
dotta.

Arany export eagetiélyezése Er­
délyből. Az erdélyi aranybányáknak régi pa­
naszuk, hogy elhelyezési piac hiányában 
kénytelenek lesznek üzemüket megszüntetni. A 
kormány ideiglenesen megengedte ezer kilo­
gram aranynak külföldre való kivitelét. Ennyi 
felesleges készlet felett rendelkeznek ugyanis 
most a bányák. Külföldön, főkénen Németor­
szágban elég kedvező értékesítésre nyilik most 
alkalom. A német birodalmi bank aranytarta- 
lökj 1 számára vásárol és a legutóbbi héten 
43.500 márkával fizette az arany kilogramjáf.

®.l kiviteli vámok. Bukarestből jelen­
tik' A legfelsőbb- vátntanács a következő uj ki­
viteli vámo’-at állapította meg: Nyers tölgyfá­
éi, tölgyfa rönkök 1000, készen feldolgozott tölgyfa 
1500 lei kbm.-ként, tavaszi és vadrepce julius 15 i> 
500 lei vagononként, szesz és sörólesztő 10 
báni kg.-ként, leveles dohány után az értéknek 
10°/ti-s, uj horgonya aug. Írig 10 báni kg.-ként. 
ökrök, tehenek, disznók után 100 lei, tavalyi 
borsó aug. 1-ig 1500 lei vagononként. Az 
acélt a rendelet a kiviteli vám alól teljesen 
felszabadította. J
, ~ ”,IIWs fizeSSsképteleAi-

sőg. Becsből jelentik, hogy az ottani tőzsdén 
Eisenberg tőzsdeügynök ötven millió koronával 
fizetésképtelenséget jelentett be. A dőzadeügv- 
nők összeköttetésben volt számos magvar ke~ 
reskedővel, akiket súlyosan megkárosított.

Caatortök, 1921 juíiuh 14., ÍV. avf. Iái, a a_
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A magyarországi HsztáraU. /?itda- 
peslről jelentik, hogy a júliusi száilitásta a 
búzaárak 750—850 magyar korona között vál­
toznak, Ezen az alapon a kenyérlisztet 10 ko­
ronájával, a főzőlisztet 13—14 koronájával, a 
a finom fehér lisztet 21—22 koronájával fog­
ják árusítani.

. Valutapiac:
Páris, jul. 12. Bukarest 18tyg, London 46831/», 

Kewyork 12861/2, Róma 581/*, Svájc 212»A, Prága, 
161/4, Berlin 16 Vs, Bécs 3-, H4;a 412—, Athén 68—,

Bécs, jul. 12. T,ei 1077‘/s, dollár 768, belga frank 
, francia frank 5950, svájci frank 127V4, hollan-t 

forint 246—, dán korona 124—, jugoszláv korona
1928'—, norvég korona----- , svéd korona 163'20,
szóitól 10051/2, leva 690, lira 3490—, márka 990—,
lengyel márka 41V», font storling 2790, rubel----- ,
magyar korona 270Ve.

Zürich, jul. 12. Bukarest 860—, Berlin 770—,
Amsterdam-----—, Newyork 606—, London 2202—,
Páris 4700’—, Milano-------- , Brüsszel-------- , Kopen-
hága 97Vs, Stocholm 129—, Krisztiánja 828/4, Madrid
----- , Prága 775-—. Budapest 210—, Zágráb 380—,
Buenosayres----- , Varsó 32—, Bécs 80-—, osztr. leb.kor.---- .

Budapest, jul. 12. Lei 395—406, font ster.-----
----- 1 leva —•—, dollár 280—295, francia frank
2210—2230, márka 355—385, lira 1290-1810, osztr.
kor. 36—37, rubel 43>/t—441/2, svájci frank----- —
---------szóitól 355—380, dinár 700—715, lengyel márka

»Sa$y«r Saiuhfe heti mfisára:
Csütörtök: Faust. I, II, és III. felvonása. Folescu 

Györgynek a bukaresti opera tagjának 
vendégjátékéval. Utána: A szentpétervári 
cári opera három tagjának — Smirnova 
prímaballerinának Romanov és Obunov 
baIettáncosoknak föllépése. Premiere hely- 
árakkal. Előadás kezdetén a "nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.

Péntek: Tatárjárás. Utolsó színházi előadás a szün­
idő előtt. Sümegi Ödön bncsuföllápése. 
V. Hegyi Lili vendégjátékával. Rendes 
helyárakkal.

Szombat: A vörös plakát. Mozgéfénykép előadás.
-Szenzációs amerikai Uránuj. Kezdete 5 
órakor, 7 órakor és 9 órakor. Igen olcsó 
helyárakltal. 7, 5, 3, 2 lei.

Vasárnap délelőtt: 10 órakor gyermekelőadás. Váloga­
tott ismeretterjesztő látványos és humoros 
filmmüserral. Gyermekeknek mesél dr. Csil­
lag István. Rendkívül olcsó helyárakkal.

Vasárnap délután: A vörös plakát. Kezdete 3, fél 5, 6, 
fél 8 és 9 órakor.

Hétfő : Xa-Xa, vagy : Az elrabolt hercegkisasszony.
Első rész. 6 felvonás. Kezdete 5, 7 és 9 
rakor.

Csütörtök este Köváryéfcs'ak fog 
tapsolni egész Kolozsvár a sétaiéri Kioszk­
ban. Kőváry, Kökény Ilona, Boros Géza, a leg­
kiválóbb magyar komikusok egyike, Gárdos 
Kornélia és Czeglédy a legszenzációsabb mű­
sort hozták Kolozsvárrá s nincs az az ember, 
akit végig ne kacagtatna sok pompás tréfájuk, 
ötletük, daluk. Kitűnő pesti írók szellemes 
jeleneteivel teszik felejthetetlenné az es'ét. A 
kiváló művészek péntek este megismétlik az 
előadást. A kabaré-rstelyre korlátolt számban 
még lehet jegyeket váltani a Neumann ruha- 
kereskedésben Főtér, az Ivánfi Orient ügynök­
ségnél Szentegyház u. 6. és a Kioszkban.

A Süimháa iroda hire!: .Faust“ 6b orosz 
ballet. Ma este a magyar színház rendkívüli művészi 
szenzációt hirdet: A „Faust“ opera három felvonását 
fogják előadni Folescuval, a hírneves bassistával Me- 
phistó szerepben. Azután a szentpétervári cári ballet 
három népszerű táncosa (Smirnova kisasszony, Roma­
nov és Obuhov urak) fogják pazarul gazdag műsor ke­
retében művészetüket ragyogtatok Európa minden nagy 
városa hódolt a táncmutatványoknak s bizonyos, hogy 
itt is igen nagy sikerük lesz. Úgy az orosz ballet, mint 
Folescu csak ezen oz egy estén lép föl, miután más 
nap már a színház nyári szünideje következik. Az elő­
adást prermiér-helyárakkal -tartják meg.

A mozgóit mii tora: Uránia- mozgóban : 
csütörtökön még a nagy sikert aratott „Ahasverus, a 
bolygó zsidó“ második és befejező része fut. Pénteken, 
szombaton, nagy amerikai kulturfilm, a fiatal leányok 
felvilágosítását szolgáló: „Piszkos pénz“ cijnü dráma 
— Egyetem-mozgó : Csütörtök, péntek, Corvin-film.' 
„Mária nővér“. Megkapó, bájosan szentimentális, sze­
relmi történet. Főszerepekben a legjelesebb filmművész 
együttes.

A Szir.tr.ör-mobííó : Szombaton és vasárnap
szenzációs megnyitó műsor: „A vörös plakát*. Egy ti­
tokzatos lopás és egy gyilkosság története. A Pathé-

gyár londoni telepének hatalmas bűnügyi drámája 
melynek fölvételeinél az angol főváros ren dr,t és de 
tektiv testületé, személyt s közreműködésév el vett részt. 
Messze maga mögött hagyja a. megszokó Ü csattanóju, 
unott detektív filmeket. Vasárnap délelöt t, 10 órai kez­
dettel gyermekelőadás, rendkívül olcsó helyár.iklia1, 
változatos, ismeretterjesztő, látványos és humoros mű­
sorral. A gyermekeknek mesélni fog: Dr, Csillag István. 
Hétfőn, kedden indul el diadalmi útjára a „Xa-Xa“, az 
elrabolt hercegkisasszony. Kalandos történet, az afrikai 
Kongo-melléki, ismeretlen országokból. Arnould Galo- 
pin, a hallatlanul népszerű amerikai filmköltő csoda- 
filmje, az amerikai Selig-gyár monumentális méretű, 
teljesen újszerű meséjtí állatfilmje. Rendkívül mérsékelt 
helyárak ! A jegyek számozott helyekre szólnak és a 
nappali pénztárnál előre megválthatok.
■nrnnrnvnnmnn ..«••<•**•1,'

• SPORT- -
Péter-Pál napi mérkőzések. Haggibbor —CFR 

5:0 (2:0). CFR támadással kezdődik az első félidő, 
majd jó ideig mezőnyjáték. Utána a Haggibbor 
támadásba megy át és négy tartalékkal játszó csapata , 
a CFR Wégh Il.-vel, Deákkal és Tusonnal megerősí­
tett csapata ellen oly szép kombinativ játékot 
produkált, amit a Haggibbortól az Mén nem láttunk. 
A CFR idegeskedni kezd, aminek következménye 
több szabálytalan rámenés és fault, amit azonban a 
Haggibbor részéről nem viszonoznak. Wégh I. az 
őt leszerelő Braunt megrugja. mire Winkle bird ki­
állítja és ezzel elérte azt, hogy a mérkőzés további 
része sima lefolyású volt. A Haggibbor csatársora, 
melynek főerőssége volt a tartalékként szerepelt 
Farkas II. ós Weisz, oly szép ossz játékot produkált, 
hogy teljesen kifullasztja a CFR védelmét. Az első 
gólt Weisz szépen helyezett labdájából esett. A 
második gól Farkas II. a 16 osról lőtt erős labdájá­
ból keletkezett. (A mérkőzés legszebb gólja.) 
Haggibbor támadással ér végett az I. félidő.

A második félidőben a Haggibbor megint 
sorozatos támadásokat intéz a CFR kapuja ellen, 
aminek következménye a Reményi II. által egymás­
után lőtt 3 gól. Majd a CFR is szóhoz jut, de 
labdáikat a kis Klein könnyen teszi ártalmatlanná.

A mezőny legjobb embere Braun volt. Ideális 
középfedezet volt. Jól szerepeltek még a Haggibbor 
tartalék játékosai. Fóliák a hátvéd posztján is ki­
válót nyújtott. Jakóbi a megszokott jó volt. Holländer 
hasznosan játszott. . .. r

A CFR-ben Tuson, Deák, Wégh II., Bázsa és 
Túrák voltak jók. Winkle kifogástalanul bíráskodott.

CFR old-boy—Haggibbor BTC 1:1 (1:0). 
Előzőleg ez a két csapat játszott. A mérkőzés bővel­
kedett humoros részletekben. A Baumzweigék Torna 
Klubjának ez volt egyúttal a bemutatkozó mér­
kőzése is.

A CFR old-boy csapatában jól játszott az 
örökifjú Grimm. 0 rúgta a CFR gólját is. Olyan 
frissen játszott, hogy megszégyenítené az újabb 
footballgencráció bármelyik tagját. A Haggibbor 
BTC csapatában jó volt Baumzweig XI. és IX.

Pisin Vasutas Sportklub—CFR IT. 3:1 (1:1). 
A Piskii Vasutas Sportklub, habár gyengébbnek 
bizonyult ellenfelénél, mégis győzött, Erélyesen 
bíráskodott Czinczár.

Felhívás ! A Haggibbor atliletáit felhívom, hogy 
a f. hó 17-iki KAC és 30-iki országos bajnoki 
athletikai versenyekre való tekintettel, minden dél­
után 6 órakor a sporttelepen trainingre jelentkezze­
nek. Imre Andor ath. szakoszt. vezető.

Footballtilalom a kolozsvári sporttelepen. A 
kolozsvári sporttelep pályaintéző bizottsága a sport- 
szövetség vezetőségével egyetértőén a városi sport­
telepen, javítások éa átalakítások céljából, football- 
tilalmat rendelt el. A tilalom julius 13-ától augusztus 
7 ig szól és úgy a mérkőzésekre, mint a tréningekre 
vonatkozik.

Főazepk@siatő ■; DK. FISCHES JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: MAHTON ERNŐ 
Kiadó: KADIMA kiadó-vállalat rósav.-t 
Szerkesztőség: Oaisi Reg. Portijáig [Mt Feriit Jöuii-it] tt. 
Kiadóhivatal: Szénitől ok-utca l/a.

Cluj-Kolozsvári (congr.) izr. hitközség.
68-1921. se,

Hirdetmény
A Cluj-Kolozsvári (congr.) izr. hitközség elöl­

járósága templomi énekkar összeállítása végett felkéri 
az énekkarban közreműködni hajlandó, főként közép­
iskolai zsidó ifjakat, hogy jelentkezzenek felvételük vé­
golt Dáwidow Mihály kántornál (Calea. Regele Ferdi­
nand 52. Zsidó templom udvarán) naponta délután 
4—5-ig.

Az énekkarban való részvéteit az elöljáróság 
díjazza.

Cluj-Kolozsvár, 1921. julius 12-én.
Az elöljáróság.

3 Legolcsóbb bevásárlási forrás!

DCBÜC8R.L
üveg és porcellán nagykereskedés r. t.

flraíea-Mme—Hisyirärotl,
Str. Nicolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4. 

Telefon 71 Interurban

Állandó nagy készletek fehér, kristály, 
üveg, karlsbaldi porcellán, riiszmü- és 

konyhaberendezési cikkekből.

i
m

m 6)ü.ha
□□nnnnnnn onaonnaonnoorc aannnnnünen
a [Iffpiioiöfe Iftttanotósál és bármelr más bukaresti meg- 8 
9 uilBticiSn bízást vállalnak. Állandó meabizöatő karlr- □
a szolgálatot tartunk. - „RSfilASá“ Főtér 4.1. omslat 9 
□□□□□□ □□□DdDDDDDODDnctDaDDann DDűaa

NEUMANN M.
férfi fiú- és leánvka-ruha áruháza 
CLUJ-1 OLOZSVÁR, - FÓTÉR.

FreiHo férfi-öltöny tiszta gyapjú Lei 750 —

Externa nemzetközi szállítási 
és vámolási vállalat

1235Központ: Oradea-Maré.
Fiókok: Btharpfispöki, — Blhar- 

kereaztes, — Nagyszalonta, 
MBtégyán, Halmi

gyüjtőforgali 
Sürgönyeim: „EXTERNA“ - Oradea-Mare

á legjobb ram-' és likőr- 
essenoiák a le ff öle «óbb árban 

kapliaték rase

Cflfick Henrik gyiErÄham
Oradea-Mare (Nagyvárad) Calea Vlet. 
1253 (volt Kolozsvárl-ii.) 74

EB

SBEOER ÉS BÓKA
nemzetközi szálHtásl- 
és bizományi vállalat 

ORAbEA-nARE. Intesnrb. telet. 6-55
Szállít bármely _ 
területére vaggon _ 

blztös

országból egész Románia 
ntételsket és darabárakat 
iztösitással.

Olcsó díjtételek. Külön árubiztositási osztály
l*.1* Pb ♦!!♦»!♦ no Honon »fi »ftoli» H éHe.i'iTiT»'

Betöltés- és uborkás­
üvegek megérkeztek
prima minőségben legolcsóbb árban 

— — kaphatók —- —
Táblaüveg — Ablakíapasz 
Kristály fehér üvegáruk —. 
Porcellánáruk — Wilhelms- 
burgi kőedény — Keretlécek

waggontételben is kaphatók

Konlés Testvéreknél
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD 
Kérjen árajánlatot!
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APRÓHIRDETÉSEK
**• A«» 11*1. VMffbtt betűvel * ie» y^gkteehh aiir4Mrd»m Arm ift let.

BalancmérlegAngolból, franciából, 
németből oktatok havi 70 
leiért. Calea Victoriei (v. 
Kossuth Lajos-utca) 16.

EeeígyArak javítását 
és szakszerű vezetését 
vállalja fiatalember. Reflek- 
tánsok Írjanak „Ecetgyái“ 
jeligére a kiadóhivatalba.

2136.1

,'émetfil és románul 
perfekt beszélő egyetemi 
hallgstónő irodai vagy 
con epelitoi állást vállal. 
Francia nyelvben is jártas. 
Cim a kiadóhivatalban.

Sitt intelligens fiatalember 
bútorozott szobát, esetleg 
két ágyat keres. Cim: Gom­
bos-nyomda, Minorita-utca,

Talp és bocskor!
Állandó nagy készlet kifagósta- 
lan gyári keszrftménvti, elsőosz- 
tályu talp 45—60 Íeíeo árban 
kg-ként, úgyszintén elsőrendű 
becskor kapható egészben és fel­
vágva, — kicsnybcn és nagyban

Sámson Hané bőrgyárában
Gyufagyá>utea t.

Gyorsát n raktár átollenében. 1009 
Telefon-Fzára : 888 — és — 887

hitelesítve 1249
kg 8 5 10

Lei 230.— 300 — 350.—
Páncéldülvíakat

1 dzt Lei
85 4.5 65 RR 7611111!

80.-96.-120.-160,—200. 
postán, franco utánvéttel

Stern vaskereskedésében
Oradea-Mare

kicolea Jorga [ZDlíía-stcaj 10. síin

A közönség figyelmébe II
Van szerencsém a n. é. 
közönséget értesíteni, hogy 
KovácsAibert úrral társulva 
módomban van a közön­
ség legkényesebb Ízlésé­
nek is eleget tenni. Műhe­
lyemben állandó kész cipők 
kaphatók. A n. é. közönség 
szives pártfogását kéri
IZRAEL ALA9ÍR

JBTA vérszegénységben, idegbe* 
tegstigben, az ivarszeivek idült 
béntslmftibon szenved, ve jerye 
meg a páratlan gyógyhatású — 
ítlrdoi célokra használt —• 
kitűnő vABártcUii természe­
tes vasfópsét (Eipenmmerul- 
moor, MoorsaLz) kapható minden 

mennyiségben a
Rózsa nagydrogeriában
Cluj—Kolozsvár, Pihtn Unírii 26 
(Mátyás kir. tér) — 1216

megjelenik I 2142
A timisoarai kereskedők 
egyesülete kiadásában az

UJ ROMÁN VÁMTARIFA 
MAGYAR FORDÍTÁSA

könyvalakban. — Ára 30.— 
lei. Megrendelhető minden 
könyvkereskedésben és a 
,HELICON“ nyomda rész- 

- vénytársaságnál Timisoarán

ÄMosoR ügyelőébe
ee®

Ajánlunk elsőrangú cseh gyártmányú
szédíivlKSw@ge&[©t
teljesen felszerelve, a legolcsóbb napi árban 

Szifonfejeket saját külföldi mintára be­
rendezett gyárunkból alumíniumból 
vagy diniből. — Mindennemű a szóda- 

. vizgyártáshoz szükséges kipróbált mi- 
; nőségü gummiáru — állandóan nagy 
1 — — választékban raktáron — —

Itonamm toMiS: loeo] (Burnt)

enmsiiBiiiHSBRiaH

1 Pállálá KALAPOSAT 1
IP! felelősség amellett c legszebben H

és >eggyeirsmbban tisztltnak
N. EMII, 6|

r vlil.iBiyerßre berendezett § BS! 
lg férfi- és nőS KaS.ipmnhelyóben
M Ginj, Bog. Ferdinand (Ferenc József-nt) 37 Q
KiniHiiiiiiui

Csütörtök, 1921 julíus 14., IV. évi, lot, sa.
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’ zárat, szaruhegyet, aggancsot, husolást és 
csontot, valamint mindennemű timárhul- 
ladékot legmagasabb implárban vásárol

Szara- és rotórisfir 8.-T. On]

I Kész öirárl ruhák, hőlcyekés 
I leéHék részére érkeztek SÍPOSJENŐ ceghez

— Főtér 17. ssám, —•

BesaíscB* Testvéreik SSSÍffíSfeuy^ié:
Nemzetközi nzóllitáel vállalat, — Rendszeres gvttitS- és wasz-jn. 
forgalom a kfilföld, valamint a belféld minden Irányából és 
irányába.-------—-Fuvardíj rissztcMtésl és felUlvtogálatl iroda.

[BIBIÉI ÉS [S6IMÍBÍ B1ITÍI «
LUSZTie és HUSSBÄCHER Csiga Regele Ferdinand No, 31 | 
Szállítunk póstán, utánvét mellett. •

6e®»a®®®»e®®®eeeee8«Be®i»a

í BíéUMEiVii'KaL» ÉS SIMON ií 
‘ RT. CLIJJ

a f

Jona Bo?, szesraaR,yk.tire»l£©- 1= 
dés, likőr« és romtfyór ?

főzésű szilva-, seprtipáünkáiát és contej&t, kitűnő r 
likor- os mmkülönlegességeit, valamint finom uradalmi fajborait =
Sír. Jnlln Munin (v. Szentegyhós-n.) 33!!

V»S- vas-
jt seiet BMRZEL
PfBtSS M. Imi 31 {i Szécltangi-fÉP)

Uj mmgyas* nyelvik 
zsidó könyvek !

• Ára la
üernstetn: A cionizmus lényege és szervezete 4.— 
Frigyes Lajos: A zsidók természetrajza. Nép- 
i/ szerűen megirt tanulmány a zsidók testi 

és lelki tulajdonságairól. "Statisztikai táb­
lázatokkal ............................................................... 12.__

Gorion : József és testvérei. Ó-héber regény,

vjorciiK: vion es gomsz ................................. 4.—
Nachum Goldmann. A zsidó nemzet követelései 2.—
Möller H.: A cionizmus ábécéje......................... 3._
Nordau Max: Mesék. Szimbolikus gyönyörű

példázatok, Giszkalai János fordításában 12.— 
ugyanaz diszkötésben, amatör kiadás.. 50.— 

Nordan Max: Doktor Kohn. Az első igazi zsidó 
diáma. Megrázó színekkel festi meg azo­
kat a lelki összeütközéseket, melyeket
az asszimiláció eredményez.................. 10,—

Dr. Thon Oslas: Herz! Tivadar..................... 4 —
Újvári Péter: A túlsó parton. Zsidó regény, az 

élet elevenjébe belemarkoló költői szép­
ségű munka ............................................  15._

Mindezen könyvek megrendelhetők a pénz előzetes

gőzölt szelezett és 
szelszetlent mindenBlkkÜBBSfiSOt

méretben ezállit gltmbocai fűrésztelepéről a

„Biizlrs“ EnföKifiaszi^iősl R,-T„ Timisoara,

FIAT ISKS FIAT !
9S KP SVs TONNÁS ÜJ

KAUTSCHUK BAKDAGEil, ©5
UegellenáM őlilbaH és les- Wí 
íafcas-éliosaLfeaiá. — lieg- gst
nagyobb iáözsnyeasétrsel p
Int — a lesanagasabb ™
emelkeíéseken la. ifiü- 
lSnbSzö teherautóit és 
TtJRISMÁK áülanaóaa 
kaphatók ooootmoóooooooo

et

DonoooomcmotjíjoaaonDoorioooooooaaaocanacouoóaoTOaao 
Csak egy nt veset rpSSfÄSKS?**"

Kaph.M mfn<len«Ut 1 
Oydrtja t „MIOTKA“ Koziaetlteat «» Vegyéseetf (,!y iir

18H eiw - KOJLOSSVAB
□□aoocamnoonacRiaoDOOESBoonanaooaoaaocaooaaoDDdua

üzifiele tfetalurgics sacatesfi, |
is Fat-rlca de Clilbrlto 24. Telertsn 2-2 |j

ralMEi EHäRoaTs lTEiliiT
HUn Má$tere$ttíé$e

Cluj, Piata Vit Mihaiu (v. Széch.-tér) 34 Dick-ház.

. . )ny
beküldése mellett a ..............

Egyesületeknek, helyicsoportoknak kedvezmény
Is. N. Sz. könyvosztályánál. 

.................. lén

MJESÉIST
csalt a volt Lakatos-árRhizkaa 

■ BI8EÄSTÄDTER FÜLÖPMÉL 
Sír. Regrlna Maria (tfoeAlt iFereae- 
Mtca) 13. ezitm alatt Kaphat

gyermek sportkocsit, nyagvőág^at és gyermskszékot

1 KRISTÁLY
iPest,tisztit. ISlSSí
BR

w
mindennemű fűszer-, gyarmat- és festék 

mm áruinak árait — úgy nagyban, mint 
kicsinyben mélyen leszállította

a Kalmár Áruforgalmi B.-T.
Claj—ffalozgyár, Deáfc Feroac-nlca 42
Rfzm már 8-64M61 M egységig Kapható

(
MjLvm mS L.Á2ÁH

nemzetközi szállítási vállalat

Ar.id, Sír. Col. Piriéi (Vörösmarthy) 2 
Rendszeres gyűjtő és vagonforgatom a külföld 
valamint belföd minden irányából ás irányúba
Kirendfritség a ctutid határálloaiáson

Szemzáciés ®"ícs<$ Apafit
WESSZ WM MOLNÁR
cégűéi üal. Bég. Feíálasml f,végsőiény< kltMás-n.) 7, 
la kartonok .... 7 50 laltfi 8 la ayjol Ing zsllr 16.—
la zsör . . . . . . . . . 13.—lBltäl | Bőreröa otlxrö..- 16.60 leltül

Fetoflomtt vászon 9.60 leltél a

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.

Saii8i4yyA RKeonorak R.-T.
Áj Am Íja: MUkifcr, rom lcttlöiilcgessőgrelt. Elsőpemin 

és borait. 1210 Saces* nasryratetAr 
□DODODOtjeojDoqooQDaontsooaaoDaDCiDorjaonnooaDnoDjJi or.B

bccfip! -esténleént

ma>Ä*!:ni f*emm mmmra m*n Am

csSurKfit aKnr

<«"'■ vv4M**<n»v,>'-a, fiU

erem
a legjobb arc- 
és kézápoló.

Főraktár:

Sászló és Wársa
parfümériája CLUJ, Piata 
Unfrei 12. (v. Bittó helyi ség)


